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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Είναι αδιαμφισβήτητη η σπουδαιότητα του βιολογικού καθαρισμού για την επεξεργασία 

των υγρών αποβλήτων στις σύγχρονες κοινωνίες. Σημαντική είναι επίσης η ενημέρωση των 

κατοίκων για την ύπαρξη και σωστή λειτουργία του βιολογικού καθαρισμού σε κάθε πόλη. 

Επομένως, πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα για μια κοινωνία η ύπαρξη, η σωστή 

λειτουργία, αλλά και η συντήρηση του βιολογικού καθαρισμού, και αυτή η δραστηριότητα έχει 

άμεση σχέση με τις προτεραιότητες των δαπανών των τοπικών κοινωνιών, αλλά και του 

κράτους. Το γεγονός αυτό, πρέπει να γίνεται κατανοητό από τους πολίτες ώστε να ασκούν 

έμμεσα πιέσεις στους τοπικούς άρχοντες, αλλά και στους κυβερνητικούς παράγοντες. Επιπλέον 

θα πρέπει να υπάρξει συνεννόηση μεταξύ των αρχών και των πολιτών για την τοποθεσία 

χωροθέτησης των εγκαταστάσεων του Βιολογικού Καθαρισμού ( Β. Rahardyan, T. Matsuto, Y. 

Kakuta, N. Tanaka, 2003 ). 

Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται παγκόσμια προσπάθεια με σκοπό τη θέσπιση 

αυστηρότερων νόμων που αφορούν την πολιτική του περιβάλλοντος. Η αναγκαστική σύνδεση 

των οικισμών με το βιολογικό καθαρισμό είναι πλέον γεγονός. Παράλληλα, στις εγκαταστάσεις 

εφαρμόζονται συνεχώς καινούριες τεχνικές για να περιοριστεί η ρύπανση. 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής μελέτης ήταν η αναφορά στο βιολογικό καθαρισμό της 

Ψυτάλλειας και πως αυτός με τη σειρά του επηρεάζει τους κατοίκους της Σαλαμίνας και του 

Περάματος, λόγω της κοντινής απόστασης από τον τόπο διαμονής τους. Για το σκοπό αυτό 

πραγματοποιήθηκε έρευνα πεδίου στις παραπάνω περιοχές.  

Απώτερος σκοπός της έρευνας αυτής, ήταν η καταγραφή της πραγματικής εικόνας που 

βιώνουν οι κάτοικοι των δύο δήμων πέρα από τα σχέδια βελτίωσης που παρουσιάζουν τα χαρτιά 

των υπουργείων. 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία απαρτίζεται από οκτώ κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο 

πραγματοποιείται ιστορική διαδρομή σχετικά με την έναρξη λειτουργίας του αποχετευτικού 

συστήματος.  

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στα αστικά απόβλητα και ειδικότερα στα φυσικά 

χαρακτηριστικά αυτών. Πιο συγκεκριμένα, πραγματοποιείται σύντομη αναφορά για το τι 

ορίζεται ως θολότητα, καθώς και τις μονάδες και τον τρόπο μέτρησης αυτής. Ακόμη, γίνεται 

αναφορά στο χρώμα των λυμάτων και ιδιαίτερα στα αίτια παρουσίας χρώματος στα λύματα. Εν 

συνεχεία, αναφέρονται τα συστατικά στα οποία οφείλεται η παραγωγή οσμών, αλλά και η 

προσθήκη χρώματος σε αυτά. Τέλος, στην δεύτερη ενότητα αναφέρεται η θερμοκρασία των 
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λυμάτων, καθώς αποτελεί το σημαντικότερο παράγοντα, κατά τα στάδια επεξεργασίας, καθώς 

επηρεάζει τις συνθήκες πραγματοποίησής τους.  

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη ρύπανση των υδάτων, ενώ γίνεται αναφορά και 

στα συστατικά των αποβλήτων. Στο εν λόγω κεφάλαιο δίνεται ένας ορισμός για το τι εννοούμε 

με τον όρο αστικά ή οικιακά απόβλητα. Όσον αφορά τα στάδια επεξεργασίας των αστικών 

λυμάτων γίνεται αναφορά στη διαδικασία μεταφοράς της ιλύος από τη μονάδα παραγωγής έως 

και τη μονάδα επεξεργασίας. Ακόμη, στο παρόν κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα στάδια 

επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων. Επίσης, στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζονται τα 

χαρακτηριστικά του τελικού προϊόντος που προκύπτει από την επεξεργασία των υγρών 

αποβλήτων. Επιπροσθέτως, εξετάζεται η διάθεση της λάσπης, που αποτελεί προϊόν της 

επεξεργασίας των λυμάτων. Τέλος, στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζονται τα κριτήρια, με βάση 

των οποίων επιλέγεται η ο τρόπος διάθεσης των λυμάτων, ενώ αναφέρονται στοιχεία για τα 

λύματα τα οποία μεταφέρονται στο χώρο της Ψυτάλλειας. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο της εργασίας, γίνεται αναφορά στα αποτελέσματα της έρευνας, 

την οποία πραγματοποίησε το Τμήμα Γεωλογίας του Πανεπιστημίου Πατρών. Η εν λόγω έρευνα 

μελέτησε την διαφοροποίηση της κατάστασης του Σαρωνικού κόλπου μετά την κατασκευή του 

βιολογικού καθαρισμού στο νησί της Ψυτάλλειας. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο λαμβάνει χώρα η καταγραφή της μεθοδολογίας της επιτόπιας 

έρευνας. Ειδικότερα, αναφέρεται ο τρόπος κατανομής των ερωτηματολογίων, ενώ γίνεται και 

μία σύντομη περιγραφή του ερωτηματολογίου. 

Εν συνεχεία, στο έκτο κεφάλαιο πραγματοποιείται η καταγραφή, παρουσίαση και 

σχολιασμός των συχνοτήτων που βρέθηκαν από την έρευνα. Η παρουσίαση συμπληρώνεται με 

τη χρήση των κατάλληλων διαγραμμάτων, η οποία συμβάλλει στην καλύτερη παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων και στην αποτελεσματικότερη κατανόηση των ευρημάτων της έρευνας. 

Στο έβδομο κεφάλαιο της εν λόγω εργασίας, λαμβάνει χώρα η παρουσίαση και ανάλυση 

του ελέγχου ανεξαρτησίας χ2 που πραγματοποιήθηκε, με σκοπό την αποτελεσματικότερη 

διεξαγωγή εμπειρικών αποτελεσμάτων. 

Στο όγδοο και τελευταίο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, παρουσιάζονται τα 

αποτελέσματα που προέκυψαν από την επιτόπια έρευνα που έλαβε χώρα στις περιοχές της 

Σαλαμίνας και του Περάματος. 

Η πτυχιακή εργασία ολοκληρώνεται με την παράθεση της βιβλιογραφίας που 

μελετήθηκε, καθώς και με τους πίνακες διπλής εισόδου και ενός υποδείγματος του 

ερωτηματολογίου της έρευνας στο παράρτημα.  

 

 6



ΜΕΡΟΣ Α΄: ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥΤΙΚΟΥ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

Από τα αρχαία χρόνια στην πόλη των Αθηνών παρατηρείται ελλιπές δίκτυο 

αποχέτευσης. Γύρω στο 500 π.Χ. γίνονται κάποιες αναφορές για αγωγούς που καλύπτουν μόνο 

τις ανάγκες της περιοχής της αρχαίας αγοράς και του Αρείου Πάγου και της Πύκνας. Με λίγα 

λόγια, δίκτυο αποχέτευσης διέθεταν μόνο οι κεντρικές περιοχές της Αθήνας. Αυτά τα ανοιχτά 

συστήματα αποχέτευσης ακαθάρτων δημιουργούσαν νοσογόνες εστίες σε λιμνάζοντα σημεία, με 

συνέπεια την εκδήλωση σοβαρών επιδημιών και ασθενειών όπως χολέρα, πανώλη κ.ά. Η 

κατάσταση αυτή επικρατούσε για 15 αιώνες, ώσπου δημιουργήθηκε ένα πλήρες σύστημα 

διοχέτευσης των λυμάτων σε σηπτικούς - απορροφητικούς βόθρους. Όπως ήταν επόμενο, ούτε 

αυτή η τεχνική δεν αποτελούσε σημαντικό στοιχείο βελτίωσης της υγιεινής και της 

περιβαλλοντικής μόλυνσης. ( Ε.Υ.Δ.Α.Π. (2009), www.eydap.gr, ημερομηνία πρόσβασης 

25/04/09) 

Για πρώτη φορά στην νεότερη ιστορία της Αθήνας εμφανίζονται δίκτυα αποχέτευσης 

διαμέτρου 2.00μ.*2.10μ. Τα δίκτυα αυτά δημιουργήθηκαν στο κέντρο της πόλης και σε 

πολυσύχναστες οδούς όπου υπήρχαν μαγαζιά και σπίτια πλουσίων. Αργότερα επεκτάθηκαν και 

σε άλλες περιοχές καθώς και η διάμετρος των σωλήνων μεταφοράς αποβλήτων μεγάλωσε, 

επίσης. Το παραπάνω βασικό δίκτυο συλλεκτών συμπληρώθηκε με μικρότερα δίκτυα, τοπικής 

κυρίως σημασίας, σε διάφορους δρόμους πυκνοκατοικημένων περιοχών του κέντρου της πόλης 

των Αθηνών και, έτσι, δημιουργήθηκε για πρώτη φορά ένα στοιχειώδες δίκτυο. Τα λύματα αυτά 

κατέληγαν στην ύπαιθρο ή στο ρέμα Προφήτου Δανιήλ. Σε διάφορα σημεία τις διαδρομής αυτής 

τα απόβλητα χρησιμοποιούνταν για άρδευση με αποτέλεσμα την εμφάνιση νοσηρών ασθενειών 

όπως τύφο, δυσεντερία και άλλα εντερικά νοσήματα.  

Το μέχρι τότε δίκτυο δεν επαρκούσε, όπως είναι λογικό, για την κάλυψη των αναγκών 

των κατοίκων που ανέρχονταν σε οκταπλάσια ζήτηση. Η κατάσταση επιδεινώθηκε με την 

εισροή προσφύγων από τη Μικρασιατική Καταστροφή. Ενώπιον αυτής της κατάστασης το 1925, 

αποφασίστηκε να κατασκευαστεί ο «Νέος Μεγάλος Αγωγός» ο οποίος βοήθησε στην 

αντιμετώπιση της δύσκολης αυτής κατάστασης. Το 1930 ολοκληρώθηκε ο αγωγός ακαθάρτων 

του ρέματος Προφήτη Δανιήλ με αποδέκτη το Φαληρικό Δέλτα. Ήταν ένας αγωγός ωοειδής 0,80 

μ. x 1,20 μ. και είχε χερσαίο μήκος περίπου 6,5 χλμ. και υποθαλάσσιο μήκος περίπου 700 μ. 
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Το 1931 συστήθηκε η "Ανώνυμος Εταιρεία Κατασκευής Υπονόμων Αθηνών και 

Περιχώρων" στην οποία το κράτος ανέθεσε το 1932 την οριστική μελέτη του δικτύου των 

Αθηνών και Περιχώρων για ακάθαρτα και όμβρια, με βάση την προμελέτη του καθηγητή 

Φαντόλι. Από το 1950 και μετά η Αθήνα αναπτύχθηκε με πολύ γρήγορους ρυθμούς και έτσι η 

ανάγκη για καλύτερο αποχετευτικό σύστημα κατέστη ακόμα πιο επιτακτική.  Η ανάγκη αυτή 

οδήγησε στη σύσταση του Οργανισμού Αποχέτευσης Πρωτεύουσας (ΟΑΠ). Στον ΟΑΠ 

ανατέθηκε η μελέτη, κατασκευή, συντήρηση, λειτουργία και εκμετάλλευση των δικτύων 

ακαθάρτων και ομβρίων της πόλης καθώς αποτελεί τον πρώτο καλά θεσμοθετημένο φορέα για 

τα δίκτυα ακαθάρτων και ομβρίων σε πανελλαδική κλίμακα.  

Σε αυτό το σημείο πρέπει να επισημανθεί ότι στον τομέα της αποχέτευσης οι συνδέσεις 

είναι λιγότερες σε σχέση με εκείνες της ύδρευσης. Μέχρι το 2004, με την εφαρμογή νέας 

τιμολογιακής πολιτικής έχει αυξηθεί το τέλος αποχέτευσης από 40% σε 60%, γεγονός που θα 

δώσει τη δυνατότητα να ολοκληρωθούν νέα έργα αποχέτευσης, να γίνουν περισσότερες 

συνδέσεις και να επέλθει σταδιακά ισορροπία μεταξύ συνδέσεων ύδρευσης και αποχέτευσης.  

Επιπλέον ένα σημαντικό πλαίσιο για την δημιουργία δικτύων αποχέτευσης αποτελεί και 

το αντιρρυπαντικό έργο για τη θαλάσσια περιοχή, επεξεργασίας δηλαδή των λυμάτων, ενώ ήδη 

έχει προκηρυχθεί η κατασκευή της Μονάδας Επεξεργασίας Λυμάτων στο Θριάσιο Πεδίο.( 

Ε.Υ.Δ.Α.Π. (2009), www.eydap.gr, ημερομηνία πρόσβασης 25/04/09) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΛΥΜΑΤΩΝ 
 

Στο παρόν κεφάλαιο της πτυχιακής εργασίας, λαμβάνει χώρα η παρουσίαση και η 

περιγραφή των φυσικών χαρακτηριστικών στοιχείων των υγρών αποβλήτων. 

 

2.1 Θολότητα 

Σαν θολότητα ορίζεται η αντίσταση του νερού στην διέλευση του φωτός και οφείλεται 

κυρίως στην ύπαρξη αργίλου σε αιώρηση και άλλων λεπτόκοκκων και κολλοειδών υλών. Η 

θολότητα μετριέται σε μονάδες θολότητας (NTU) (Nephelometric Turbidity Unit) ή σε mg/l 

(ppm) διοξειδίου του πυριτίου (SiO2), δηλαδή θολότητα που οφείλεται στην περιεκτικότητα 1 

mg πυρόλιθου (SiO2) σε 1 lt νερού. Θολότητα που υπερβαίνει τα 0.5 ppm αρχίζει να γίνεται 

αντιληπτή με γυμνό μάτι. Το πρότυπο όργανο μέτρησης της θολότητας είναι το θολερόμετρο. Τα 

10 ppm της κλίμακας SiΟ2 θεωρούνται σαν ανώτατο επιτρεπτό όριο θολότητας, συνιστάται 

όμως μη υπέρβαση των 5 ppm όταν πρόκειται για πόσιμο νερό. (Αγγελάκης, Α.Ν. και G. 

Tchobanoglous 1995) 

 

2.2 Χρώμα 

Το χρώμα στο νερό είναι αισθητικά ανεπιθύμητο. Το καθαρό φυσικό νερό είναι διαυγές 

και άχρωμο σε μικρές μάζες. Όμως η παρουσία ορισμένων μεταλλικών ιόντων, όπως σιδήρου 

(Fe) και μαγγανίου (Mn) που βρίσκονται στη φύση, προσδίδουν στο νερό κάποιο χρώμα. Ακόμα 

το χρώμα στο φυσικό νερό μπορεί να οφείλεται σε άλλες χημικές ενώσεις, στο πλαγκτόν και σε 

βιομηχανικά απόβλητα (π.χ. απόβλητα βαφείων κ.α.). Πολλές φορές το χρώμα χρησιμεύει και 

σαν ιχνηλάτης για τον προσδιορισμό του τόπου προέλευσης του νερού και έτσι μπορεί να 

θεωρηθεί και έμμεσος δείκτης μόλυνσης. Για παράδειγμα το κοκκινωπό χρώμα είναι ενδεικτικό 

ύπαρξης ενώσεων σιδήρου, ενώ το γαλάζιο οφείλεται σε ύπαρξη χαλκού (Cu) ή των ενώσεών 

του. Το μελανό χρώμα μπορεί να οφείλεται σε ύπαρξη οργανικών οξέων και τανίνης. Ο 

προσδιορισμός του χρώματος στηρίζεται στην οπτική σύγκριση του δείγματος με έγχρωμο 

διάλυμα γνωστής συγκέντρωσης που παρασκευάζεται στο εργαστήριο. (Μεγαλόπουλος Α., 

1977) 

. 

 

2.3 Οσμή και γεύση 

Τα δύο αυτά χαρακτηριστικά συνδέονται με το χρώμα και είναι δυνατόν να προέρχονται 

από διάφορες χημικές ουσίες, από διαλυμένες ή από εν αιωρήσει οργανικές ουσίες σε 

 9



αποσύνθεση, και τέλος από μικροοργανισμούς και από διαλυμένα στο νερό αέρια. Οι ιδιότητες 

αυτές εκφράζονται συνήθως μόνον ποιοτικά σαν έντονες, μέτριες ασθενείς κ.λ.π. Το προς πόση 

νερό πρέπει να είναι απαλλαγμένο από κάθε ίχνος δυσάρεστης οσμής ή γεύσης. Τα προβλήματα 

γεύσης στο νερό οφείλονται στα διαλυμένα άλατα (Total Dissolved Solids TDS), καθώς επίσης 

στην παρουσία κάποιων συγκεκριμένων μετάλλων, όπως είναι ο σίδηρος (Fe), ο χαλκός (Cu), το 

μαγγάνιο (Mn) και ο ψευδάργυρος (Zn). Τα νερά με σύνολο διαλυμένων αλάτων μικρότερο από 

1200 mg/l δεν παρουσιάζουν προβλήματα γεύσης και είναι αποδεκτά από τον καταναλωτή, αν 

και πρέπει να προτιμάται συγκέντρωση μικρότερη από 500 mg/l. Η αποικοδόμηση φυτικών 

υλικών και τα προϊόντα μεταβολισμού των μικροοργανισμών είναι οι περισσότερο πιθανές 

αιτίες δημιουργίας γεύσης και οσμής στα επιφανειακά νερά. (Αγγελάκης, Α.Ν. και G. 

Tchobanoglous 1995). Οι μικροοργανισμοί που δημιουργούν συνήθως τέτοια προβλήματα είναι 

τα νηματοειδή βακτήρια, οι ακτινομύκητες και τα πράσινο-μπλε φύκια, αν και είναι δυνατή η 

δημιουργία τέτοιων προβλημάτων και από άλλους μικροοργανισμούς. Τα συστατικά αυτά είναι 

ιδιαίτερα δύσοσμα και υπεύθυνα για την πολύ γνωστή οσμή γαιώδους μούχλας που προσδίδουν 

στο νερό. Αρκετά υπόγεια νερά έχουν δυσάρεστη οσμή αλλά και γεύση που οφείλεται στο 

περιεχόμενο υδρόθειο (H2S). 

 

2.4 Θερμοκρασία 

Η μέτρηση της θερμοκρασίας είναι σημαντικός παράγοντας στη μελέτη ενός υδάτινου 

συστήματος. Η αύξηση π.χ. της θερμοκρασίας σε έναν υδάτινο αποδέκτη μειώνει την ποσότητα 

του διαλυμένου οξυγόνου και αυξάνει την ταχύτητα των χημικών αντιδράσεων που επιτελούνται 

εκεί.(Αrceivala S. 1986). Ακόμα δημιουργείται μια όχι φυσική κατάσταση για τη χλωρίδα και τη 

πανίδα. Η υπέρβαση του ορίου αντοχής των διαφόρων ζωικών και φυτικών οργανισμών οδηγεί 

στη νέκρωσή τους. Η κυριότερη συνέπεια είναι βέβαια η μείωση του διαλυμένου οξυγόνου. Η 

μείωση αυτή δεν οφείλεται μόνο στην αύξηση της θερμοκρασίας του υδατικού χώρου αλλά και 

στο γεγονός ότι το θερμό νερό σαν ειδικά ελαφρύτερο παραμένει στην επιφάνεια δημιουργώντας 

ένα στρώμα θερμότερο (φαινόμενο αναστροφής), με μικρότερη ικανότητα διάλυσης του 

ατμοσφαιρικού οξυγόνου. Πάνω από τους 12 οC το νερό καθίσταται λιγότερο κατάλληλο για 

ορισμένες χρήσεις. Εκτός από την αισθητική και γευστική επίδραση της θερμοκρασίας στο νερό, 

η υψηλή θερμοκρασία συντελεί και στην αύξηση του πολλαπλασιασμού των μικροοργανισμών. 

Οι μετρήσεις της θερμοκρασίας γίνονται με υδραργυρικά ή ψηφιακά θερμόμετρα. (Αγγελάκης, 

Α.Ν. και G. Tchobanoglous 1995) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΚΑΙ ΣΤΑΔΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Ένας από τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους αντιμετώπισης της ρύπανσης των 

υδάτινων πόρων, από τα απόβλητα είναι οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών αποβλήτων. Οι 

εγκαταστάσεις αυτές , έχουν σαν σκοπό τον καθαρισμό (διαχωρισμό), των αστικών αποβλήτων, 

από τα περιεχόμενα σ’ αυτά βλαβερά συστατικά, ώστε να διατεθούν ακίνδυνα στο περιβάλλον.  

Αστικά ή οικιακά ονομάζονται τα λύματα που παράγονται από τις οικίες μας και επίσης 

από εμπορικά κτίρια και λοιπά παρόμοια κτίρια. Τα λύματα που συλλέγονται τελικά από τις 

κοινότητες τελικά θα καταλήξουν σε κάποιο αποδέκτη (π.χ. έδαφος, ποτάμι, λίμνη ). Γι αυτό το 

λόγο θα πρέπει να επεξεργαστούν πριν απορριφθούν στον τελικό αποδέκτη. Έτσι προστατεύεται 

η ανθρώπινη υγεία αλλά και η ποιότητα των οικοσυστημάτων. (Αμπελιώτης 2009) 

Ως βλαβερά συστατικά των αποβλήτων θεωρούνται τα ογκώδη στερεά αντικείμενα, η 

άμμος, τα μικρού μεγέθους στερεά που αιωρούνται στη μάζα των αποβλήτων (αιωρούμενα 

στερεά), τα οργανικά-φυσικά συστατικά (π.χ. υδατάνθρακες, πρωτεΐνες, λίπη), οι παθογόνοι 

μικροοργανισμοί και τα θρεπτικά στοιχεία (P,N).  

Η δίχως επεξεργασία διοχέτευση των αποβλήτων σε έναν υδάτινο αποδέκτη, δημιουργεί 

διάφορα προβλήματα. Έτσι τα ογκώδη στερεά, η άμμος και τα αιωρούμενα στερεά προκαλούν 

περισσότερο αισθητική δυσαρέσκεια παρά ουσιαστική ρύπανση του υδάτινου φορέα. Οι 

παθογόνοι μικροοργανισμοί είναι υπεύθυνοι για τη μετάδοση ασθενειών στον άνθρωπο και σε 

άλλους οργανισμούς. Η παρουσία τους διαπιστώνεται από τα αποτελέσματα που επιφέρουν στον 

άνθρωπο, όπως π.χ. δερματικές και άλλες μολύνσεις. Αυτοί χρησιμοποιούνται συχνά ως το 

βασικότερο κριτήριο για την ακαταλληλότητα ή όχι μιας ακτής για κολύμβηση. 

(Παναγιωτακόπουλος Δ. 2002) 

Τα οργανικά συστατικά, το άζωτο και ο φώσφορος, είναι τα περισσότερο υπεύθυνα για 

τις δυσάρεστες καταστάσεις ρύπανσης. Κι αυτό γιατί κάθε υδάτινος φορέας, αλλά και τα ίδια τα 

απόβλητα, περιέχουν μικροοργανισμούς που καταναλώνουν τα οργανικά συστατικά των 

αποβλήτων, καθώς και το άζωτο και το φώσφορο, για να τραφούν και να πολλαπλασιαστούν, 

καταναλώνοντας παράλληλα το οξυγόνο μέσω της αναπνοής, που βρίσκεται διαλυμένο στο νερό 

του φορέα μέχρι να τα εξαφανίσουν τελείως. (Καραγιαννίδης Α., Α. Ξηρογιαννοπούλου και Ν. 

Μουσιόπουλος 2001) 

 

3.1 Μεταφορά ιλύος από τη μονάδα παραγωγής έως τη μονάδα επεξεργασίας 

Η μεταφορά της ιλύος αποτελεί σημαντική παράμετρο κόστους της επένδυσης καθώς 

απαιτεί τη χρήση εξοπλισμού (πάγια), προσωπικού και αναλωσίμων (λειτουργικά έξοδα). Η 
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διαδρομή μεταφοράς, ο κυκλοφοριακός φόρτος καθώς και ο χρησιμοποιούμενος εξοπλισμός και 

η δυναμικότητα αυτού αποτελούν τις καθοριστικές παραμέτρους για τον υπολογισμό του 

μεταφορικού κόστους. 

Στην υπό εξέταση επένδυσης, η μεταφορά της ιλύος θα πραγματοποιείται με τετραξονικά 

φορτηγά, ωφέλιμου φορτίου 20 τόνων ιλύος. (Μαρκαντωνάτος Γ., 1986) 

Εντός της έκτασης της Μονάδας Εδαφοποίησης Ιλύος θα πρέπει να προβλεφθεί χώρος 

για την προσωρινή αποθήκευση της μεταφερόμενης λάσπης (σε χώρο ο οποίος θα διαθέτει 

στεγάνωση με μεμβράνες και αργιλικό φραγμό), την προ-επεξεργασία των πρασίνων και των 

λοιπών πρώτων υλών (χωμάτων) που απαιτούνται για τη διεργασία, για τη διάστρωση των 

«σειραδίων» της διεργασίας εδαφοποίησης και τέλος για την προσωρινή αποθήκευση του τελικά 

παραγόμενου προϊόντος (εδαφικό υλικό) πριν την παρακείμενη διάθεση του. 

Η προτεινόμενη μέθοδος δεν αντιμετωπίζει το απόβλητο (ενεργή ιλύς) ως ένα άχρηστο, 

προς απόρριψη υλικό, αλλά ως βάση για την παραγωγή ενός χρήσιμου, άμεσα αξιοποιήσιμου 

και περιβαλλοντικά ασφαλούς προϊόντος. Στόχος της μεθόδου, είναι η παραγωγή ενός εδαφικού 

υλικού, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε διάφορες εφαρμογές (εδαφικό υλικό πλήρωσης 

αποκατάστασης ανενεργών λατομείων, χώμα φύτευσης, υλικό επικάλυψης Χ.Υ.Τ.Α., γεωργικές 

εφαρμογές κλπ.) Ανάλογα με τις προβλεπόμενες χρήσεις του τελικού προϊόντος (εδαφικού 

υλικού) καθορίζονται και τα απαιτούμενα ποιοτικά χαρακτηριστικά του και κατ’ επέκταση οι 

απαιτούμενες παράμετροι της διεργασίας εδαφοποίησης. 

 

3.2 Μονάδες επεξεργασίας  

Με βάση την οδηγία η οποία εξέδωσε το Συμβούλιο υπουργών Περιβάλλοντος της ΕΟΚ το 

1992, για τον καθαρισμό των αστικών αποβλήτων, θα πρέπει να εγκατασταθούν μονάδες 

επεξεργασίας αστικών αποβλήτων, σε όλες τις πόλεις της κοινότητας. Συγκεκριμένα, για όλες 

τις πόλεις με πληθυσμό μεγαλύτερο από 15000 κατοίκους μέχρι το 2000 και για τις μικρότερες 

μέχρι το 2005. Επιπρόσθετα για τις πόλεις που βρίσκονται σε πιο ευαίσθητες περιοχές 

προβλέπεται και τριτοβάθμιος καθαρισμός, ενώ για τις πόλεις σε λιγότερο ευαίσθητες περιοχές 

με λιγότερο από 150000 κατοίκους, ο πρωτοβάθμιος καθαρισμός θεωρείται αρκετός.  

Σύμφωνα λοιπόν με την εν λόγω οδηγία, οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών αποβλήτων 

χαρακτηρίζονται από το βαθμό καθαρισμού, ο οποίος καθορίζεται από το ποια από τα 

προαναφερόμενα βλαβερά συστατικά, απομακρύνει. ( Παναγιώτακόπουλος Δ. 2002) 

 

 

 

 12



3.3 Στάδια επεξεργασίας υγρών αποβλήτων 

Ανάλογα με τον βαθμό επεξεργασίας των λυμάτων που επιτυγχάνεται, οι εγκαταστάσεις 

κατατάσσονται σε πρωτοβάθμιες, δευτεροβάθμιες και τριτοβάθμιες. Τυπικά η πρωτοβάθμια 

επεξεργασία αποτελείται από διεργασίες που βασίζονται σε βιολογικές και χημικές μεθόδους, 

ενώ τέλος η τριτοβάθμια επεξεργασία βασίζεται σε συνδυασμό φυσικών, χημικών και 

βιολογικών μεθόδων. Στη συνέχεια του παρόντος κεφαλαίου, λαμβάνει χώρα η ανάλυση των 

σταδίων επεξεργασίας. (Τσώνης Σ. 2003, Στάμου Α.,2004, Hammer M.J.,1977) 

 

3.3.1 Πρωτοβάθμια επεξεργασία 

Αρχικά, όσον αφορά το πρώτο στάδιο επεξεργασίας των λυμάτων, ο κύριος λειτουργικός 

στόχος είναι η απομάκρυνση των μεγάλων και στερεών και η άμμος. Επίσης, η εν λόγω 

επεξεργασία στοχεύει στην εξισορρόπηση της υδραυλικής παροχής και του οργανικού φορτίου 

των λυμάτων, έτσι ώστε να αποφεύγονται οι ακραίες λειτουργικές καταστάσεις στο 

δευτεροβάθμιο στάδιο επεξεργασίας. (Μαρκαντωνάτος Γ., 1986) 

Οι βασικές μονάδες σε μια εγκατάσταση επεξεργασίας αστικών αποβλήτων, με 

πρωτοβάθμιο καθαρισμό είναι οι:  

• Εσχάρες (σειρά από μεταλλικές ράβδους στις οποίες συγκρατούνται τα ογκώδη 

στερεά)  

• Εξαμμωτές (ειδικά σχεδιασμένες δεξαμενές στις οποίες δημιουργούνται κατάλληλες 

συνθήκες ροής που προκαλούν την καθίζηση της άμμου σε αυτές)  

• Δεξαμενές πρωτοβάθμιας καθίζησης (όπου καθιζάνει και απομακρύνεται μεγάλο 

μέρος των αιωρούμενων στερεών 70% και μέρος των οργανικών συστατικών 30%)  

• Επίπλευση η οποία χρησιμεύει για την απομάκρυνση των ρύπων που είναι ελαφρύτεροι 

από το νερό.( Letting G., Rebac S., Zeeman G. 2001) 

Τα αιωρούμενα στερεά που καθιζάνουν στον πυθμένα των δεξαμενών πρωτοβάθμιας καθίζησης 

αποτελούν την πρωτοβάθμια λάσπη.  

 

3.3.2. Δευτεροβάθμια επεξεργασία  

Σε αυτό το στάδιο επεξεργασίας λαμβάνει χώρα η βιολογική επεξεργασία των υγρών 

αποβλήτων, εκ της οποίας έχει επικρατήσει και η ονομασία των εγκαταστάσεων επεξεργασίας 

λυμάτων, ως «βιολογικός καθαρισμός». 

Μια εγκατάσταση επεξεργασίας αστικών αποβλήτων με βιολογικό ή δευτεροβάθμιο 

καθαρισμό επιτυγχάνει όχι μόνο πρωτοβάθμιο αλλά και δευτεροβάθμιο καθαρισμό, δηλαδή 

πλήρη σχεδόν απομάκρυνση - σε ποσοστό πάνω από 95% - των οργανικών συστατικών.  
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Ο βιολογικός καθαρισμός στηρίζεται στην πραγματοποίηση των βιοχημικών διεργασιών 

που γίνονται ανεξέλεγκτα στη φύση (π.χ. κατά τη διοχέτευση των αποβλήτων σε έναν υδάτινο 

αποδέκτη), με ελεγχόμενο τρόπο σε ειδικές για το σκοπό αυτό δεξαμενές (δεξαμενές αερισμού) 

και στη συνέχεια σε δεξαμενές δευτεροβάθμιας  καθίζησης.( Λαζαρίδη Κ., Π. Κουλουμπής, Σ. 

Σκουλαξινού, Δ. Κανακόπουλος και Γ. Λώλος 2001, Paing J., Picot B., Sambuco J.P., Rambaud 

A. 2000 )  

Στις δεξαμενές αερισμού, παρέχονται οι κατάλληλες συνθήκες στους μικροοργανισμούς, 

που είναι η τροφή (οργανικά συστατικά των αποβλήτων) και το οξυγόνο, για να αναπτυχθούν 

και να πολλαπλασιαστούν. Έτσι, τη θέση των βλαβερών οργανικών συστατικών παίρνουν οι 

μικροοργανισμοί αυτοί (κυρίως βακτηρίδια), που όχι μόνο δεν είναι βλαβεροί, όπως οι 

παθογόνοι, αλλά αποτελούν και το «εργαλείο» καθαρισμού σε μια εγκατάσταση επεξεργασίας 

αστικών αποβλήτων. 

Το οξυγόνο παρέχεται στους μικροοργανισμούς τεχνητά, με διατάξεις που καλούνται 

αεριστήρες, οπότε και οι δεξαμενές καλούνται δεξαμενές αερισμού. Το μίγμα των 

μικροοργανισμών και της τροφής αποτελούν την καλούμενη «ενεργό ιλύς», οπότε και η μέθοδος 

αυτή του βιολογικού καθαρισμού καλείται μέθοδος ενεργού ιλύος. Η ιλύς απομακρύνεται από 

τη μάζα των αποβλήτων, με το να αφεθούν τα απόβλητα να περάσουν σε δεξαμενές 

δευτεροβάθμιας καθίζησης (όμοιες με τις δεξαμενές πρωτοβάθμιας καθίζησης), όπου η ιλύς 

καθιζάνει και συλλέγεται στον πυθμένα των δεξαμενών αυτών, αποτελώντας τη λεγόμενη 

δευτεροβάθμια λάσπη, ενώ τα καθαρισμένα πλέον απόβλητα υπερχειλίζουν από την περιφέρεια 

των δεξαμενών. (Pescod M.B. 1996) 

Έπειτα από την ολοκλήρωση της δευτεροβάθμιας επεξεργασίας, τα καθαρισμένα 

απόβλητα μπορούν να διατεθούν ακίνδυνα στον υδάτινο αποδέκτη, εφόσον ο αποδέκτης αυτός 

δεν κριθεί ότι είναι ιδιαίτερα ευαίσθητος, ώστε να απαιτείται η πραγματοποίηση της 

τριτοβάθμιας επεξεργασίας. Τα καθαρισμένα, πλέον, απόβλητα υφίστανται μόνο τη διεργασία 

της απολύμανσης, συνήθως με χλωρίωση, για την εξόντωση των παθογόνων μικροοργανισμών 

σε επιμήκεις δεξαμενές και διοχετεύονται στον αποδέκτη. (Μαρκαντωνάτος Γ., 1986, 

Μεγαλόπουλος Α., 1977) 

 

 

3.3.3 Τριτοβάθμια επεξεργασία 

Η τριτοβάθμια επεξεργασία πραγματοποιείται σε μια εγκατάσταση επεξεργασίας 

αστικών αποβλήτων, όταν τα επεξεργασμένα απόβλητα διοχετεύονται σε έναν αποδέκτη, όπου 

είναι πιθανή η δημιουργία συνθηκών ευτροφισμού ή όταν αναμένονται λειτουργικά προβλήματα 
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στη μονάδα, όπως π.χ. η ανύψωση ή διόγκωση της λάσπης. Τότε γίνεται απομάκρυνση του 

αζώτου και του φωσφόρου με βιολογικές μεθόδους ή και με τη χρήση χημικών ( χημική 

ιζηματοποίηση ). 

Η ιζηματοποίηση είναι διεργασία αδιαλυτοποίησης ορισμένων ανεπιθύμητων 

συστατικών του νερού, η οποία επιτυγχάνεται ή με την προσθήκη κατάλληλων αντιδραστηρίων, 

ή με μεταβολή του pH, ή με αλλαγή του αριθμού οξείδωσης των στοιχείων. Αποτέλεσμα των 

παραπάνω διαδικασιών είναι ο σχηματισμός αδιάλυτων ενώσεων, λόγω αλλαγής της 

διαλυτότητάς τους. Η ιζηματοποίηση συνδυάζεται με κροκίδωση – συσσωμάτωση, με στόχο την 

απομάκρυνση του σχηματιζόμενου ιζήματος και χρησιμοποιείται στην ελάττωση της 

σκληρότητας του νερού, στην απομάκρυνση όξινων ανθρακικών, στην απομάκρυνση βαρέων 

μετάλλων, καθώς επίσης και στην απομάκρυνση φθοριούχων, φωσφορικών και θειούχων 

ιόντων.  

Τα ογκώδη στερεά που συγκρατούνται στις εσχάρες και η άμμος που καθιζάνει στους 

εξαμμωτές, αφυδατώνονται και μεταφέρονται με απορριμματοφόρα σε χωματερές. (Saqqar M., 

Pescod. M. 1995) 

Στη συνέχεια, η πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια λάσπη από τις δεξαμενές καθίζησης 

υφίσταται:  

• Αφυδάτωση (αύξηση του ποσοστού των στερεών που περιέχει) Πρακτικά σημαίνει 

μείωση του όγκου της λάσπης το οποίο μεταφράζεται σε μείωση του κόστους επεξεργασίας, 

μεταφοράς και διάθεσης ιλύος. Οι κυριότερες μέθοδοι είναι η συμπύκνωση, η συμπίεση σε 

μηχανικές φιλτρόπρεσσες και η ξήρανση. 

• Σταθεροποίηση (μείωση των παθογόνων μικροοργανισμών, των οσμών και της 

δυνατότητας της λάσπης να γίνει ασηπτική) Η σταθεροποίηση γίνεται είτε αερόβια, με τον 

αερισμό της λάσπης σε δεξαμενές όμοιες με τις δεξαμενές αερισμού είτε αναερόβια. 

(Παπαδόπουλος Α., Παπαδόπουλος Φ., Παρισσόπουλος Γ., Ζδράγκας Α., Αναγνωστόπουλος Κ., 

Μεταξά Ε., Πατέρας Δ., Κωτσόπουλος. Σ.., Μπούντλα Α. 1998) 

Σε μία παραλλαγή της μεθόδου ενεργούς ιλύος, ο οποίος καλείται παρατεταμένος 

αερισμός, και εφαρμόζεται ευρύτατα στην Ελλάδα, είναι η αερόβια σταθεροποίηση της λάσπης, 

που πραγματοποιείται στις ίδιες τις δεξαμενές αερισμού, χωρίς να απαιτούνται χωριστές 

δεξαμενές αερόβιας σταθεροποίησης.  

Η αναερόβια σταθεροποίηση γίνεται σε σχετικά πολύ μεγάλες κλειστές δεξαμενές - 

χωνευτές – χωρίς οξυγόνο (αναερόβιες συνθήκες), από μικροοργανισμούς που καταστρέφουν τα 

δύσοσμα χαρακτηριστικά της λάσπης μετατρέποντάς τα σε ένα μίγμα διοξειδίου του άνθρακα 
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και μεθανίου, το γνωστό βιοαέριο, το οποίο μπορεί να καεί για την παραγωγή ηλεκτρικού 

ρεύματος και άλλων μορφών ενέργειας, εξοικονομώντας σημαντικά ποσά ενέργειας.  

• Αφυδάτωση-Ξήρανση Η αφυδάτωση της λάσπης αποσκοπεί στην απομάκρυνση 

μεγάλου μέρους του νερού που περιέχει και γίνεται με μηχανήματα, τις ταινιοφιλτρόπρεσες ή με 

εξάτμιση απλώνοντας της λάσπης σε ειδικές κλίνες, τις κλίνες ξήρανσης. Μετά την αφυδάτωση 

– ξήρανση της λάσπης, που δεν είναι πάντα απαραίτητη, η λάσπη διατίθεται σε χωματερή ή για 

λίπασμα. (Μαρκαντωνάτος Γ., 1986) 

 

 
3.4 Χαρακτηριστικά Τελικού Προϊόντος 

Μετά την περίοδο εδαφοποίησης-ωρίμανσης, το τελικό εδαφικό υλικό υφίσταται πάλι 

σειρά ελέγχων και μετρήσεων και πιστοποιείται μόνο εφόσον υπάρχει συμφωνία με τις αρχικά 

τιθέμενες προδιαγραφές (λαμβάνονται υπόψη περίπου 120 παράμετροι). Μετά τον τελικό 

έλεγχο, το παραγόμενο προϊόν είναι πλέον κατάλληλο για τη χρήση του. Το τελικό προϊόν δεν 

αποτελεί πλέον απόβλητο, αλλά ένα υγιές εδαφικό υλικό που θα χρησιμοποιηθεί για εργασίας 

κατασκευής «τραυματισμένων» φυσικών ανάγλυφων και θα πρέπει να έχει τις ιδιότητες που θα 

το καθιστούν κατάλληλο για το συγκεκριμένο σκοπό (κατάλληλη σύσταση, μηχανικές ιδιότητες, 

κλπ.). (Αγγελάκης, Α.Ν. και G. Tchobanoglous 1995) 

Σημειώνεται ότι το παραγόμενο υλικό δύναται να χρησιμοποιηθεί ακόμη και για την 

πλήρωση/αποκατάσταση λατομείων, μεταλλείων και άλλων υποβαθμισμένων χώρων. 

Οι γενικοί αντικειμενικοί στόχοι που τίθενται σε σχέση με το τελικό προϊόν (εδαφικό 

υλικό) συνοψίζονται ως εξής: 

Αρχικά, το υλικό πρέπει να είναι κατάλληλο για φύτευση, δηλαδή να περιέχει 

μακροθρεπτικές και μικροθρεπτικές ουσίες, πολύτιμη οργανική ύλη, σταθερότητα και 

παστεριοποίηση, ικανή φυσική δομή και να αντιστέκεται στη διάβρωση. 

Ακολούθως, πρέπει να διαθέτει την απαιτούμενη υδατοχωρητικότητα ώστε να 

αποτρέπεται η κατείσδυση των όμβριων υδάτων στις υποκείμενες στρώσεις της τελικής 

επικάλυψης ή εντός της απορριμματικής μάζας στην περίπτωση ΧΥΤΑ. Εν συνεχεία, το υλικό 

πρέπει να είναι απαλλαγμένο από ανεπιθύμητες συγκεντρώσεις βαρέων μετάλλων και να πληροί 

τις απαιτήσεις της Εθνικής και Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας. 

Εν τέλει, μετά το πέρας της επεξεργασίας, το υλικό πρέπει να είναι απαλλαγμένο από 

ανεπιθύμητες συγκεντρώσεις βαρέων μετάλλων και να πληροί τις απαιτήσεις της Εθνικής και 

Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας. 

• Να εμφανίζει οσμή παρόμοια με του εδάφους 
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• Να έχει άριστα χαρακτηριστικά αποθήκευσης 

• Να διαθέτει επωφελή μικροβιακή μικροχλωρίδα 

 

3.5 Διάθεση της λάσπης 

Μετά από την μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό κατεργασία (σταθεροποίηση) της λάσπης, 

ακολουθεί η τελική της διάθεση. Το τελικό προϊόν των κατεργασιών που αναφέρθηκαν 

προηγουμένως δεν είναι ιδιαίτερα χρήσιμο, καθόσον το περιεχόμενο της σταθεροποιημένης 

λάσπης σε φώσφορο και άζωτο, δεν είναι ικανοποιητικό για να χαρακτηριστεί σαν λίπασμα. Για 

το λόγο αυτό, η γεωργική χρήση της περιορίζεται κυρίως σαν πληρωτικό υλικό και σαν 

εδαφοβελτιωτικό (soil conditioner), μετά από την εφαρμογή της μεθόδου της λιπασματοποίησης 

(composting), συνήθως σε συνδυασμό με τα αστικά απορρίμματα. (Λαζαρίδη Κ., Π. 

Κουλουμπής, Σ. Σκουλαξινού, Δ. Κανακόπουλος και Γ. Λώλος 2001) 

Σε πόλεις που γειτονεύουν με ανοικτές θάλασσες (ωκεανούς), η πιο συνηθισμένη 

μέθοδος τελικής διάθεσης της λάσπης ήταν μέχρι πρότινος η απευθείας άντληση και απόρριψή 

της σε όσο το δυνατό μεγαλύτερη απόσταση από την ακτή. Η πρακτική όμως αυτή έχει σήμερα 

απαγορευτεί εξαιτίας των περιβαλλοντικών προβλημάτων που δημιουργούσε στους υδάτινους 

αποδέκτες. Η καύση είναι επίσης μία από τις αρκετά συνηθισμένες μεθόδους (τελικής) διάθεσης 

της λάσπης, που παράγει όμως σαν «παρα-προϊόν» τέφρα, η οποία ενδεχομένως να είναι τοξική, 

επομένως θα πρέπει να διατεθεί σε κατάλληλη ειδική χωματερή και να μην απορριφθεί 

ανεξέλεγκτα στο περιβάλλον.  

 

3.6 Κριτήρια επιλογής τρόπου διάθεσης 

 Ο τρόπος διάθεσης των υγρών αποβλήτων, πραγματοποιείται με βάση κάποια κριτήρια. 

Τα κριτήρια αυτά διακρίνονται στις κατηγορίες που καταγράφονται στη συνέχεια, όπου και 

αναλύονται.( Γιδαράκος, Ευάγγελος 2005) 

1) Περιβαλλοντικά . Θα πρέπει να εξετάζονται όλες οι επιπτώσεις (θετικές και αρνητικές) για 

κάθε εξεταζόμενο εναλλακτικό τρόπο διάθεσης:  

• τα ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά της ιλύος προς διάθεση,  

• η διαθεσιμότητα των αποδεκτών (π.χ. αγροτικές εκτάσεις, βιομηχανία κτλ.)  

• η απαιτούμενη κατά περίπτωση επεξεργασία ιλύος για την άρση των αρνητικών επιπτώσεων  

• τα έργα και μέσα που είναι αναγκαία για την τυχόν αποθήκευση, μεταφορά κτλ. των 

παραπροϊόντων επεξεργασίας  
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• οι αναγκαίες αδειοδοτήσεις, καθώς επίσης και οι υποχρεώσεις τόσο του παραγωγού ιλύος, όσο 

και του καταναλωτή του τελικού προϊόντος  

• Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω πρέπει να διαμορφώνονται τα εναλλακτικά σενάρια 

διαχείρισης των παραπροϊόντων επεξεργασίας που θα εξεταστούν περαιτέρω. Τα σενάρια αυτά 

θα πρέπει να παρουσιάζονται στους χρήστες του τελικού προϊόντος, ώστε να εξασφαλίζεται η 

συγκατάθεσή τους.  

2) Οικονομικά. Για κάθε εξεταζόμενο εναλλακτικό τρόπο διαχείρισης των παραπροϊόντων 

επεξεργασίας, που διαμορφώνεται σύμφωνα με τα παραπάνω, πρέπει να προσδιορίζεται το 

κόστος επένδυσης, οι ετήσιες δαπάνες για την λειτουργία και συντήρηση, καθώς επίσης και τα 

τυχόν έσοδα από την επαναχρησιμοποίηση των παραπροϊόντων επεξεργασίας  

3) Κοινωνικά. Για τις προκριθείσες εναλλακτικές λύσεις θα πρέπει να γίνεται ενημέρωση του 

κοινού και των φορέων, να παρουσιάζονται οι επιπτώσεις και τα μέτρα που λαμβάνονται, τα 

δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των εμπλεκόμενων φορέων, ώστε να εξασφαλιστεί η κοινωνική 

αποδοχή. 

 

3.7 Κέντρο επεξεργασίας λυμάτων 

Τα λύματα της Αθήνας (περίπου 720.000 κ.μ. ημερησίως) αφού υποστούν την αναγκαία 

προεπεξεργασία (εσχάρωση - εξάμμωση) στον Ακροκέραμο, οδηγούνται μέσω του συστήματος 

ανεστραμμένων σιφώνων στη νήσο Ψυττάλεια. Οι εργασίες εκτελούνται υπό την επίβλεψη του 

ΥΠΕΧΩΔΕ, το οποίο έχει και την ευθύνη της οριστικής μελέτης της εγκατάστασης, έτσι ώστε 

αυτή να ανταποκρίνεται προς τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Μετά την ολοκλήρωση 

της κατασκευής εγκαταστάσεων βιολογικού καθαρισμού των λυμάτων και επεξεργασίας της 

προκύπτουσας ιλύος, η μείωση του ρυπαντικού φορτίου των λυμάτων θα υπερβαίνει το 90%. 

(Ε.Υ.Δ.Α.Π. 2009) 

Στα πλαίσια της εκπλήρωσης των όρων σχετικής Κοινοτικής Οδηγίας, έχει σχεδιαστεί η 

ελάττωση του οργανικού φορτίου (BOD) σε 25 mg/l και των αιωρουμένων στερεών σε 35 mg/l 

στην εκροή των επεξεργασμένων λυμάτων, καθώς επίσης και η μείωση του ολικού αζώτου κατά 

80-90%. Σύμφωνα με το νέο σχεδιασμένο πλαίσιο επεξεργασίας λυμάτων από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, τα λύματα της Αθήνας φτάνουν στον Ακροκέραμο του Κερατσινίου, όπου υφίστανται 

την αναγκαία προ-επεξεργασία με την οποία αφαιρείται η άμμος και τα ογκώδη στερεά.  

Στη συνέχεια οδηγούνται με δύο υποθαλάσσιους αγωγούς στην Ψυτάλλεια. Εκεί 

υπάρχουν μεγάλες δεξαμενές καθίζησης όπου αρχικά απομακρύνεται από τα λύματα το 40% του 

ρυπαντικού φορτίου κατά τον πρωτοβάθμιο καθαρισμό. Η επεξεργασία των λυμάτων στην 

Ψυτάλλεια γινόταν μέχρι αυτό το στάδιο από το 1994 μέχρι και πριν 17 μήνες (καλοκαίρι 2004). 
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Από αυτό το χρονικό σημείο και μετά, τέθηκε σε λειτουργία και η λεγόμενη Β΄ φάση που 

επιτυγχάνει καθαρισμό των αποβλήτων μέχρι και 95%. Συγκεκριμένα, μετά την πρωτοβάθμια 

επεξεργασία τα λύματα οδηγούνται σε 12 δεξαμενές βιολογικής επεξεργασίας (βιολογικοί 

αντιδραστήρες). Από τους βιολογικούς αντιδραστήρες τα λύματα οδηγούνται σε 64 δεξαμενές 

καθίζησης. Το νερό που προκύπτει από εκεί, μετά την απολύμανση με U.V. οδηγείται 

καθαρισμένο κατά 95% στη θάλασσα.  

Εν συνεχεία, η λάσπη που προκύπτει από τις δεξαμενές καθίζησης πηγαίνει για πάχυνση 

όπου χρησιμοποιείται πολυηλεκτρολύτης και μετά για αφυδάτωση η οποία γίνεται με 

φυγοκέντριση (Decounter). Για το σκοπό αυτό υπάρχουν 4 μηχανές. Και στο σημείο αυτό 

χρησιμοποιείται κατάλληλος κατιονικός πολυηλεκτρολύτης. Στη συνέχεια η λάσπη υφίστανται 

χώνευση σε υπόγειους χωνευτές.  

Τέλος, το βιοαέριο που παράγεται από τη διαδικασία αυτή, χρησιμοποιείται για κάλυψη 

μέρους των ενεργειακών αναγκών του νησιού. Μετά τη χώνευση η λάσπη απορρίπτεται σε χώρο 

που υπάρχει πάνω στην Ψυτάλλεια και που μπορεί να δεχτεί πλέον των 150.000 τόνων λάσπης. 

Αναφορικά καταγράφεται πως, από τις αρχές του 2006 βρίσκεται σε εξέλιξη διαγωνισμός 

ανάθεσης δημιουργίας εγκατάστασης επεξεργασίας της προς απόρριψη λάσπης, πάνω στην 

Ψυτάλλεια, γεγονός που θα δώσει λύση στο πρόβλημα της απόρριψης της λάσπης, αφού πλέον η 

λάσπη θα χρησιμοποιείται και δεν θα απορρίπτεται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΈΡΕΥΝΑ ΣΤΟ ΣΤΕΝΟ ΨΥΤΑΛΛΕΙΑΣ-ΚΕΡΑΤΣΙΝΙΟΥ ΓΙΑ 
ΤΙΣ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 

 

4.1  Περιοχή έρευνας 

.  Η περιοχή των θαλασσίων γεωλογικών ερευνών περιορίστηκε στο στενό Ψυττάλειας – 

Κερατσινίου το οποίο βρίσκεται μεταξύ του όρμου του Κερατσινίου και του Κεντρικού Λιμένα 

του Πειραιώς. Η θαλάσσια αυτή περιοχή χαρακτηρίζεται από μεγάλη βιομηχανική ανάπτυξη, 

σημαντική περιβαλλοντική υποβάθμιση ενώ επιπλέον παρουσιάζει εξαιρετικό αρχαιολογικό 

ενδιαφέρον καθώς στην ευρύτερη περιοχή έλαβε χώρα η ναυμαχία της Σαλαμίνας στις 28 ή 29 

Σεπτεμβρίου του 480 π.Χ. (Κληρονόμος Δημήτριος, Ανδρέας Κοτρωνάκης, Δημήτριος 

Χριστοδούλου, Αναστασία Γκαραγκούνη, Γεώργιος Παπαθεοδώρου και Γεώργιος Φερεντίνος 

θαλάσσιο γεωγραφικό σύστημα πληροφοριών 2001) 

Στην δεκαετία του ’50 κατασκευάστηκε ένας κεντρικός αγωγός στην περιοχή του 

Κερατσινίου, ο οποίος διοχέτευε τα ανεπεξέργαστα αστικά λύματα και μερικώς τα βιομηχανικά 

απόβλητα του λεκανοπεδίου της Αττικής. Αποτέλεσμα αυτής της δραστηριότητας ήταν η 

κάλυψη του πυθμένα με ένα παχύ στρώμα “οργανικής ιλύος” και η δραματική υποβάθμιση της 

θαλάσσιας περιοχής του όρμου του Κερατσινίου αλλά και ολόκληρου του Σαρωνικού κόλπου.  

Το 1986, μετά από συστηματικές ωκεανογραφικές και θαλάσσιες γεωλογικές έρευνες 

αποφασίζεται η κατασκευή ενός τερματικού σταθμού υποδοχής και α΄βάθμιας επεξεργασίας των 

λυμάτων του λεκανοπεδίου της Αττικής, στη νησίδα της Ψυττάλειας Ο τερματικός σταθμός 

συνδέεται με την απέναντι ηπειρωτική ακτή της Αττικής, στον Ακροκέραμο, με δύο 

υποβρύχιους αγωγούς μεταφοράς των λυμάτων και δύο υποβρύχια ενεργειακά καλώδια 20κV 

που τροφοδοτούν ενεργειακά τις μονάδες επεξεργασίας των λυμάτων. Στα πλαίσια της 

κατασκευής της β’θμιας επεξεργασίας των λυμάτων, το Εργαστήριο Θαλάσσιας Γεωλογίας και 

Φυσικής Ωκεανογραφίας σε συνεργασία με την τεχνική εταιρεία Akti Engineering εκτέλεσε, το 

διάστημα Δεκέμβριος 2000- Ιανουάριος 2001, θαλάσσιες γεωλογικές έρευνες στο στενό 

Ψυττάλειας-Κερατσινίου με σκοπό την αποτύπωση της οργανικής ιλύος στον πυθμένα ώστε να 

επιλεγεί η ασφαλέστερη γραμμή εγκατάστασης δύο νέων υποβρυχίων ενεργειακών καλωδίων. 

 

4.2  Αποτελέσματα  

Ο βυθομετρικός χάρτης που κατασκευάστηκε στα πλαίσια των ερευνών έδειξε ότι ο 

πυθμένας του στενού Ψυτάλλειας-Κερατσινίου διακρίνεται σε ένα κεντρικό τμήμα βάθους 35 

έως 40m με πολύ μικρές κλίσεις και στις πλαγιές Ψυτάλλειας και Ακροκεράμου οι οποίες 

παρουσιάζουν κλίσεις 13% και 11% αντίστοιχα (σχήμα 1).  
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Σχήμα 1. Βυθομετρικός χάρτης της περιοχής έρευνας. 

 

H οργανική ιλύς που καλύπτει τον πυθμένα μεταξύ Ψυττάλειας-Κερατσινίου 

χαρακτηρίζεται από πολύ υψηλό ποσοστό οργανικής ύλης. Η αναερόβια αποικοδόμηση της 

οργανικής ύλης στο περιβάλλον του πυθμένα έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία αερίων (H
2
S, 

CH
4
). H παρουσία αερίων στο στρώμα της οργανικής ιλύος προκαλεί σκέδαση των ηχητικών 

κυμάτων, γεγονός που ως αποτέλεσμα έχει τη δημιουργία ακουστικής σκιάς (acoustic masking) 

στις καταγραφές των τομογράφων υποδομής πυθμένα (Papatheodorou et al 1993). Αυτό το 

πρόβλημα είναι περισσότερο έντονο στις καταγραφές του τομογράφου υψηλών συχνοτήτων 

(3.5kHz) και για το λόγο αυτό χρησιμοποιήθηκε επιπλέον ο τομογράφος Sparker παρότι 

χαρακτηρίζεται από περιορισμένη διακριτική ικανότητα. (Κληρονόμος Δημήτριος, Ανδρέας 

Κοτρωνάκης, Δημήτριος Χριστοδούλου, Αναστασία Γκαραγκούνη, Γεώργιος Παπαθεοδώρου 

και Γεώργιος Φερεντίνος θαλάσσιο γεωγραφικό σύστημα πληροφοριών 2001) 

Αν και η ακουστική σκιά ήταν ιδιαίτερα έντονη στις καταγραφές του 3.5 kHz έγινε 

προσπάθεια για τον καθορισμό ακουστικών τύπων (Echo types) (Damuth 1980). Δύο ακουστικοί 

τύποι σχετίζονται με την παρουσία της οργανικής ιλύος ενώ δύο είναι ανεξάρτητοι αυτής. Στον 

χάρτη ακουστικών τύπων του τομογράφου 3.5kHz (σχήμα 2) παρουσιάζεται η εξάπλωση των 

τεσσάρων ακουστικών τύπων. Ο πρώτος καταλαμβάνει τη μεγαλύτερη έκταση της περιοχής και 

αντιπροσωπεύει επιφανειακό στρώμα οργανικής ιλύος με το μεγαλύτερο δυνατό πάχος στο 

στενό Ψυττάλειας-Κερατσινίου, το οποίο εκτιμάται ότι υπερβαίνει το 1m. Ο δεύτερος 
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περιορίζεται στα κεντρικά και νότια τμήματα της περιοχής και αντιπροσωπεύει επιφανειακό 

στρώμα οργανικής ιλύος με σαφώς μικρότερο πάχος από αυτό του πρώτου ακουστικού τύπου. Ο 

τρίτος καταλαμβάνει μικρή έκταση στα κεντρικά και βόρεια της περιοχής και αντιπροσωπεύει 

ενστρωμένα ιζήματα με ελάχιστη ή καθόλου παρουσία οργανικής ιλύος. Τέλος ο τέταρτος 

ακουστικός τύπος βρίσκεται στην πλαγιά της Ψυττάλειας και αντιπροσωπεύει την ανάδυση του 

ακουστικού υποβάθρου. 

 

 

Σχήμα 2. Χάρτης ακουστικών τύπων που προέκυψαν από την ερμηνεία των καταγραφών του 

τομογράφου υποδομής πυθμένα τύπου 3.5 kHz. 

 

Στον χάρτη ακουστικών τύπων του τομογράφου Sparker (σχήμα 3) παρουσιάζεται η 

εξάπλωση τριών ακουστικών τύπων. Ο πρώτος καταλαμβάνει σχεδόν όλη την έκταση της 

περιοχής και αντιπροσωπεύει μια επιφανειακή σεισμική ακολουθία που αντιπροσωπεύει χαλαρά 

ιζήματα πάχους έως 3 m. Ο δεύτερος περιορίζεται ως θύλακες στα βόρεια και νότια της 

περιοχής και αντιπροσωπεύει επιφανειακά ιζήματα πάχους μεγαλύτερου από 15m. Ο τρίτος 

καταλαμβάνει την περιοχή στην πλαγιάς της Ψυττάλειας και αντιπροσωπεύει την ανάδυση του 

ακουστικού υποβάθρου.  

Η συνδυαστική ερμηνεία των ακουστικών τύπων των τομογράφων 3.5 kHz και Sparker 

με συνεκτίμηση των ιζηματολογικών δεδομένων των πυρήνων ιζήματος έδειξε ότι η 

επιφανειακή ακολουθία του πρώτου ακουστικού τύπου του τομογράφου Sparker σχετίζεται με 

την παρουσία ενός επιφανειακού στρώματος οργανικής ιλύος και ενός λεπτού στρώματος 
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υποκείμενης αδρομερούς άμμου, συνολικού πάχους 3m. Αυτή η επιφανειακή ακολουθία 

φαίνεται να καλύπτει μια ενότητα μαργαϊκού ψαμμίτη. Το πάχος της επιφανειακής ακολουθίας 

οργανικής ιλύος/στρώματος άμμου κυμαίνεται από 1.6 έως 3.0m στο μεγαλύτερο μέρος της 

περιοχής έρευνας. Το σαφές επιφανειακό στρώμα της οργανικής ιλύος εκτιμάται ότι 

παρουσιάζει πάχος που κυμαίνεται από 0.6 έως 2.0m.  

Η μορφολογική αποτύπωση του πυθμένα (σχήμα 4) έδειξε ότι το επιφανειακό της 

οργανικής ιλύος παρουσιάζει στο μεγαλύτερο τμήμα της περιοχής έρευνας, χαμηλή και μέση 

ανακλαστικότητα εξαιτίας της λεπτόκοκκης υφής της και της υψηλής περιεκτικότητας σε νερό. 

Τοπικά η οργανική ιλύς παρουσιάζει εκτεταμένες περιοχές υψηλής ανακλαστικότητας. Αυτός ο 

ακουστικός τύπος, παρότι είναι ενδεικτικός αδρομερών υλικών, στην προκείμενη περίπτωση 

είναι το αποτέλεσμα είτε ανθρώπινων δραστηριοτήτων (ουλές αγκυροβόλησης), είτε της 

παρουσίας βιογενών αερίων (H
2
S, CH

4
) που διαφεύγουν από το στρώμα της οργανικής ιλύος. 

Προς την πλευρά της Ψυττάλειας τα χαλαρά ιζήματα ή/και η οργανική ιλύς αποσφηνώνονται 

στον σκληρό πυθμένα (ακουστικό υπόβαθρο) διαμορφώνοντας ένα σαφές όριο μεταξύ χαμηλής 

και υψηλής ανακλαστικότητας (σχήμα 4). 

 

 

Σχήμα 3. Χάρτης ακουστικών τύπων που προέκυψαν από την ερμηνεία των καταγραφών του 

τομογράφου υποδομής πυθμένα τύπου Sparker. 
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Η έντονη ανθρώπινη δραστηριότητα που έχει αναπτυχθεί στην ευρύτερη περιοχή έχει 

αφήσει τα ίχνη της στην επιφάνεια του πυθμένα, όπως διαπιστώνεται στο μωσαϊκό των 

ηχογραφιών (σχήμα 5). Συγκεκριμένα εντοπίζονται λιθοριπές που έχουν οικοδομηθεί για την 

προστασία του δίδυμου σίφωνα προσαγωγής, υλικά απορρίψεων στην επιφάνεια του πυθμένα 

προς την πλευρά της Ψυτάλλειας, εκτεταμένες ουλές που έχουν σχηματισθεί από τη σύρση 

αγκυρών καθώς και ένα μεταλλικό ναυάγιο. Τέλος λόγω της συνεχούς έκχυσης, για δεκαετίες, 

αστικών λυμάτων, έχει οικοδομηθεί στην περιοχή εκβολής του κεντρικού αγωγού στον 

Ακροκέραμο, ένας λοβός στην επιφάνεια του οποίου αναπτύσσονται ακτινωτά κανάλια 

μεταφοράς της οργανικής ιλύος προς τα κατάντη.  

Η κοκκομετρική ανάλυση έδειξε ότι η οργανική ιλύς χαρακτηρίζεται από υψηλά 

ποσοστά της τάξης του πηλού (28,7-71,4%), χαμηλότερα ποσοστά άμμου (12,2-42.5%) και 

αργίλου (8.1-23.7%) και μικρά ποσοστά ψηφίδων (0,5-8,6). Η οργανική ιλύς προς την πλευρά 

του Κερατσινίου, όπου εκχύνοταν ο αγωγός, χαρακτηρίζεται από τα υψηλότερα ποσοστά πηλού 

και τα χαμηλότερα ποσοστά άμμου, ενώ σε διεύθυνση απομάκρυνσης από το Κερατσίνι ο πηλός 

μειώνεται με ταυτόχρονη αύξηση της άμμου δηλώνοντας πιθανή ανάμιξη της οργανικής ιλύος 

με τα φυσικά αμμούχα ιζήματα της περιοχής. Η οργανική ιλύς διαπιστώθηκε ότι παρουσιάζει 

πολύ υψηλές τιμές φυσικής υγρασίας που κυμαίνονται από 105,3 έως 338,7% και μηδενικές 

τιμές διατμητικής αντοχής. Αυτά τα φυσικά χαρακτηριστικά της οργανικής ιλύος βρίσκονται σε 

πλήρη συμφωνία με τη χαμηλή και μέτρια ηχητική ανακλαστικότητα που παρουσιάζει στις 

ηχογραφίες του ηχοβολιστή πλευρικής σάρωσης.  

Η χημική ανάλυση των αποθέσεων της οργανικής ιλύος έδειξε ότι χαρακτηρίζεται από 

υψηλές συγκεντρώσεις βαρέων μετάλλων. Οι υψηλότερες συγκεντρώσεις βαρέων μετάλλων 

διαπιστώνονται σε θέσεις πλησιέστερα του αγωγού έκχυσης  και είναι σαφώς μειωμένες στην 

πιο απομακρυσμένη θέση δειγματοληψίας από τον αγωγό του Κερατσινίου. 
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Σχήμα 4 Χάρτης ηχητικής ανακλαστικότητας του πυθμένα στην περιοχή έρευνας όπως 

προέκυψε από την ερμηνεία των ηχογραφιών του ηχοβολιστή πλευρικής σάρωσης. 

 

 

Σχήμα 5 Μωσαϊκό ηχογραφιών από τον ηχοβολιστή πλευρικής σάρωσης. 
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ΜΕΡΟΣ Β΄: ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΟΠΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

5.1 Έρευνα στην Ιαπωνία 

Σύμφωνα με την έρευνα των B. Rahardyan, T. Matsuto, Y. Kskuta και N.Tanaka (2003) 

που έγινε στην Ιαπωνία είχε ως σκοπό να διερευνηθούν οι ανησυχίες των ανθρώπων όσον 

αφορά τις εγκαταστάσεις διαχείρισης των αποβλήτων και να αποσαφηνιστούν ποιες ανησυχίες 

προκαλούν μεγαλύτερο πρόβλημα στη συμπεριφορά των ανθρώπων.  

Στην έρευνα αυτή παρουσιάζονται φυσικές ανησυχίες των κατοίκων όπως κίνδυνοι για 

την υγεία, περιβαλλοντικές μεταβολές και ασθένειες. Σε αυτές επίσης συγκαταλέγονται οι 

ανησυχίες για την μόλυνση του εδάφους, των υδάτων και του αέρα, η αύξηση του πληθυσμού 

των εντόμων ενώ τα οχήματα που θα χρησιμοποιούνται για τις εργασίες στις εγκαταστάσεις θα 

αυξάνουν τα επίπεδα θορύβου και τις πιθανότητες ατυχημάτων. Ακολουθούν οι μη φυσικές 

ανησυχίες στις οποίες εντοπίζονται κυρίως πολιτικά, θρησκευτικά και οικονομικά ζητήματα.  

Εκτός των ανησυχιών όμως εκφράζονται και θετικές απόψεις από τους κατοίκους για τις 

εγκαταστάσεις. Υπάρχουν δηλαδή αρκετοί άνθρωποι οι οποίοι εντοπίζουν και ευεργετικές για 

την περιοχή εξελίξεις που θα προκύψουν από την δημιουργία των εγκαταστάσεων αυτών. Σαν 

παράδειγμα αναφέρεται το πόσο προτιμότερη είναι η επεξεργασία των λυμάτων από την απλή 

εναπόθεση τους στη γη ή σε αποτεφρωτήρες που θα επιφέρει την παραγωγή επιπλέον 

θερμότητας στην περιοχή. 

Τόσο οι θετικές όσο και οι αρνητικές απόψεις των κατοίκων είναι απόρροια κάποιων 

βαθύτερων παραγόντων. Αρχικά αυτό που παίζει μεγάλο ρόλο στη δημιουργία των απόψεών 

τους είναι το επίπεδο των γνώσεων που έχουν πάνω σε θέματα επεξεργασίας λυμάτων που αυτό 

με τη σειρά του εξαρτάται από την πληροφόρηση τους. Τέλος από την μεριά των κατοίκων 

διαφαίνεται μια αμφισβήτηση και έλλειψη εμπιστοσύνης ως προς τα πρόσωπα των υπευθύνων 

καθώς επίσης και στο σχεδιασμό των εργασιών στις εγκαταστάσεις. 

Για να γίνει η έρευνα πιο αντικειμενική τα ερωτηματολόγια μοιράστηκαν σε 3 δήμους οι 

οποίοι είχαν διαφορετικό υπόβαθρο σε θέματα επεξεργασίας λυμάτων και διαφορετικές 

τοποθεσίες. Τα κύρια αποτελέσματα ακολουθούν παρακάτω: 

Οι περισσότερες ανησυχίες εντοπίζονται στο θέμα της μόλυνσης και των επιπτώσεων 

στην υγεία, ακολουθεί το θέμα της αξιοπιστίας, έπειτα οι επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον και 
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τέλος το κόστος. Επιπλέον τα ποσοστά των ανησυχιών ήταν διαφορετικά σε κάθε δήμο και αυτό 

αντανακλά το διαφορετικό υπόβαθρο της κάθε περιοχής. Τα υψηλότερα ποσοστά εμφανίζονται 

στη Hinode επειδή εκεί μεταφέρονται τα απόβλητα των άλλων δήμων. ( Β. Rahardyan, T. 

Matsuto, Y. Kakuta, N. Tanaka, 2003 ). 

Το σύνολο των ερωτηθέντων χωρίστηκε σε 3 κατηγορίες, σε αυτούς που είναι υπέρ των 

εγκαταστάσεων, αυτούς που είναι κατά των εγκαταστάσεων και σε αυτούς που δεν 

ενδιαφέρονται. Η διαφορά μεταξύ των αντιτιθέμενων και των υποστηρικτών δεν σημειώθηκε. 

Σύμφωνα με τα τεστ δεν υπάρχει καμία συσχέτιση μεταξύ ανησυχίας και στάσης απέναντι στη 

διαχείριση των λυμάτων εκτός από 2 συνδυασμούς. Μετά την ανάλυση διακρίνουσας για την 

ομάδα των υπέρ και των κατά και μετά και την μελέτη της ανεξαρτησίας των 2 μεταβλητών, οι 

διοξίνες και η φυσική καταστροφή συνέβαλαν στην γνώμη των αντιτιθέμενων, όμως 

εντοπίστηκαν διαφορές μεταξύ της πραγματικής ζημιάς και της άποψης των ανθρώπων. 

Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι το γκρουπ των αντιτιθέμενων ερωτηθέντων περιλαμβάνει άτομα 

ηλικίας 40 έως 50 ετών οι οποίοι έχουν ζήσει στην περιοχή 10 έως 20 χρόνια και σημειώθηκε 

ότι οι άνθρωποι αυτοί δεν συμμετείχαν γενικώς σε κοινωνικά προγράμματα. Διαπιστώθηκε ότι η 

στάση των ερωτηθέντων, ειδικά αυτών που ήταν αντίθετοι εξαρτάται από την εμπειρία μιας 

επίσκεψης σε τέτοιου είδους εγκαταστάσεις αποδεικνύοντας έτσι πως άγνωστες εγκαταστάσεις 

είναι ευάλωτες προς την αντίθεση των κατοίκων 

 

 

5.2  Μεθοδολογία έρευνας 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται η παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας στο πλαίσιο της 

πτυχιακής αυτής μελέτης. Στόχος της έρευνας ήταν η καταγραφή των απόψεων των κατοίκων 

της Σαλαμίνας και του Περάματος γύρω από το θέμα των περιβαλλοντικών και κοινωνικών 

επιπτώσεων που έχει η παρουσία του βιολογικού καθαρισμού στο νησί της Ψυτάλλειας. 

Ο προσδιορισμός των αποτελεσμάτων προήλθε από τη συμμετοχή στην έρευνα, 

αποκλειστικά μόνιμων κατοίκων των περιοχών της Σαλαμίνας και του Περάματος και όχι 

επισκεπτών ή απλώς εργαζόμενων στις περιοχές αυτές. Με τον τρόπο αυτό, ήταν δυνατή η 

εκτίμηση της επίδρασης των προσωπικών, κοινωνικών και οικονομικών χαρακτηριστικών 

των ατόμων σχετικά με τη λειτουργία του βιολογικού καθαρισμού. Η δειγματοληψία ήταν 

τυχαία, ενώ η κατανομή ήταν ίσα κατανεμημένη στις δύο υπό έρευνα περιοχές. Η συλλογή 

των εμπειρικών δεδομένων της έρευνας διήρκησε χρονικά από τις 15 Νοεμβρίου 2008 έως 

και 7 Ιανουαρίου 2009.  
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Πιο συγκεκριμένα, το δείγμα επιλέχθηκε τυχαία και αποτελείται από 120 ερωτηθέντες. 

Επειδή η μελέτη είχε ως σκοπό τη σύγκριση των επιπτώσεων του βιολογικού καθαρισμού της 

Ψυτάλλειας μεταξύ των δύο αυτών περιοχών, θεωρήθηκε σκόπιμο να γίνει ισάριθμη 

κατανομή των ερωτηματολογίων στην περιοχή του Περάματος και της Σαλαμίνας. 

 

 

5.3  Το ερωτηματολόγιο 

Για τη διεξαγωγή της έρευνας, επιλέχθηκε η μέθοδος της πρωτογενούς δειγματοληπτικής 

έρευνας πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο του ερωτηματολογίου. Το ερωτηματολόγιο 

σχεδιάστηκε με βάση τους σκοπούς της έρευνας και αποτελείται από 25 ερωτήσεις κλειστού 

τύπου, στις οποίες οι ερωτηθέντες επιλέγουν τη μία και μοναδική απάντηση που τους 

αντιπροσωπεύει καλύτερα. Οι ερωτήσεις κλειστού τύπου έχουν το πλεονέκτημα ότι η 

επεξεργασία, η κωδικοποίηση και η ανάλυση των απαντήσεών τους είναι εύκολη καθώς 

επίσης περιορίζουν την επιρροή του ερευνητή στις απαντήσεις του ερωτώμενου 

(Σταθακόπουλος, 1997).  

Η διατύπωση των ερωτήσεων ήταν όσο το δυνατό σαφέστερη, ώστε να μη δημιουργηθούν 

ασάφειες, οι οποίες φυσικό είναι να μείωναν την ακρίβεια των αντίστοιχων απαντήσεων. 

Μάλιστα, για να αποφευχθούν τέτοιου είδους δυσκολίες δόθηκαν κατ’ ιδίαν, πολλές φορές, 

οδηγίες για τον τρόπο συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου, καθώς και διευκρινήσεις για 

κάποιους όρους που δυσκόλεψαν στην πλήρη κατανόηση κάποιων ερωτήσεων. Επιπλέον, 

επιλέχθηκε να χρησιμοποιηθούν ερωτήσεις οι οποίες να σχετίζονται ουσιαστικά με το 

αντικείμενο της έρευνας και να μην κουράζουν τον ερωτώμενο. 

Στη συνέχεια, όσον αφορά το ερωτηματολόγιο, απαρτίζεται από δύο υποενότητες. Οι έξι 

πρώτες ερωτήσεις αποτελούν τα δημογραφικά στοιχεία της έρευνας (φύλο, την ηλικία, το 

επίπεδο σπουδών, το επάγγελμά και την περιοχή στην οποία ζουν) και οι υπόλοιπες 

δεκαεννιά αφορούν τις επιπτώσεις του βιολογικού καθαρισμού στην περιοχή του Περάματος 

και της Σαλαμίνας. Από εκεί αντλήθηκαν πληροφορίες για τις απόψεις των κατοίκων 

ανάλογα με την ηλικία και  το μορφωτικό τους επίπεδο. 

Σημειώνεται πως στην εν λόγω έρευνα, το ερωτηματολόγιο αποτέλεσε το βασικό μέσο 

συλλογής των δεδομένων της έρευνας. Μετά την ολοκλήρωση της συλλογής δεδομένων, 

έγινε η κωδικοποίηση όλων των απαντήσεων προκειμένου να ακολουθήσει η επεξεργασία 

των δεδομένων με ηλεκτρονικό υπολογιστή. Η στατιστική επεξεργασία έγινε με το 

στατιστικό πακέτο Start Graphics Plus 5.1, ενώ η διαγραμματική απεικόνιση των 

αποτελεσμάτων έγινε στο Microsoft Excel.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ, ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΕΜΠΕΙΡΙΚΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

Στο παρόν κεφάλαιο λαμβάνει χώρα η παρουσίαση των αποτελεσμάτων της επιτόπιας 

έρευνας. Αρχικά, αναπαρίστανται οι λόγοι για τους οποίους οι εν δυνάμει συμμετέχοντες 

στην έρευνα, αρνήθηκαν να συμμετέχουν σε αυτή. 

 

Απόρριψη
Δεν γνωρίζω

Δεν ήταν
μόνιμοι
κάτοικοι

Φόρτο
εργασίας

S1

14,16%

10,83%

4,16%

20,83%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

ΑΡΝΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ

Απόρριψη

Δεν γνωρίζω

Δεν ήταν
μόνιμοι κάτοικοι

Φόρτο εργασίας

Διάγραμμ

α 1 

 

Ένας σημαντικός λόγος που αρνήθηκαν να συμμετάσχουν στην έρευνα ήταν το 

αυξημένο φόρτο εργασίας, που ανέρχεται στο ποσοστό του 20,83% (25 άτομα). Επειδή η 

διανομή των ερωτηματολογίων έγινε σε εργάσιμες ώρες και σε εορταστική περίοδο, 

παρουσιάστηκαν δυσκολίες στην συμπλήρωσή του, ενώ πολλοί ερωτώμενοι δήλωσαν πως θα 

ήταν διαθέσιμοι κάποια άλλη χρονική στιγμή. Το 14,16%, δηλαδή 17 ερωτώμενοι, δήλωσαν 

απόρριψη προς την έρευνα δηλώνοντας την αγανάκτησή τους προς την πολιτεία για την άσχημη 

κατάσταση στην οποία έχει φτάσει η πόλη του Περάματος. Ποσοστό 10,83% (13 άτομα) 

δήλωσαν άγνοια σχετικά με το υπό εξέταση θέμα της έρευνας. Τέλος, ένα 4,16% βρέθηκε να 

μην διαμένει μόνιμα στις υπό εξέταση περιοχές, και γι’ αυτό θεωρήθηκε προτιμότερο να μην 

ληφθεί υπόψη η δική τους άποψη στα αποτελέσματα της έρευνας. 
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ΦΥΛΟ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ

53,33%

46,67%

Άνδρες

Γυναίκες

 

Διάγραμμα 2 

 

Στη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου της έρευνας συμμετείχαν άντρες και γυναίκες, 

σε ποσοστό 53,33% ( 64 γυναίκες) και 46,67% (56 άντρες) αντίστοιχα. 

 

ΗΛΙΚΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ

11,76%
9,24%2,52%

34,45%
42,02%

Έως 25 ετών

25-39 ετών

40-54 ετών

55-64 ετών

65+ ετών

 

Διάγραμμα 3 

 

Είναι πολύ ενδιαφέρον να παρουσιαστούν διαγραμματικά οι ηλικίες των ατόμων που 

συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο, καθώς αποτελεί ένα σημαντικό προσδιοριστικό παράγοντα 

των αντιλήψεων των κατοίκων. Η ηλικιακή κατανομή των ερωτηθέντων έγινε ως εξής: άτομα 

ηλικίας έως 25 ετών, άτομα από 25 έως 39 ετών, ηλικίες ανάμεσα των 40 έως 54 ετών, ηλικίες 

από 55 έως 64 ετών και τέλος άνω των 65 ετών. Άτομα ηλικίας έως 25 ετών συμπλήρωσαν το 

ερωτηματολόγιο σε ποσοστό 11,76 % (14 άτομα), ενώ σε ποσοστό 34,45% ( 41 ερωτηθέντες) 

ανήκε στην ηλικιακή βαθμίδα των 25 έως 39 χρόνων. Ποσοστό 42,02% (δηλαδή 51 άτομα) 
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συμπληρώθηκε από άτομα από 40 έως 54 ετών. Το 9,24% (11 άτομα) των αποτελεσμάτων 

ανήκε στις ηλικίες από 55 έως 64 χρόνων και τέλος ηλικίας άνω των 65 ετών απάντησε  

ποσοστό 2,52%, δηλαδή 3 άτομα.  

 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

11,76%
10,92%

26,05%

2,52%

48,74% Δημοτικό

Γυμνάσιο

Λύκειο/ΙΕΚ/Τεχνικές
Σχολές
ΑΕΙ/ΤΕΙ

Μεταπτυχιακό

 

     Διάγραμμα 4 

 

 Ένα επιπλέον σημαντικό δημογραφικό στοιχείο είναι το εκπαιδευτικό επίπεδο των 

ερωτηθέντων. Σε ποσοστό 11,76%, δηλαδή 14 άτομα, ανήλθαν τα άτομα τα οποία είναι 

απόφοιτοι Δημοτικού Σχολείου . Το 10,92% (13 άτομα) είναι απόφοιτοι Γυμνασίου. Το 

μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος  (48,74% δηλαδή 59 ατόμων) είναι απόφοιτοι Λυκείου, ΙΕΚ 

ή κάποιας Τεχνικής Σχολής, ενώ ποσοστό 26,05% (31 άτομα) έχει λάβει πανεπιστημιακή 

εκπαίδευση. Τέλος ένα ποσοστό του 2,52%,δηλαδή 3 άτομα έχει μεταπτυχιακό δίπλωμα.  

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ

26,05%

34,45%

8,40%

10,92%

5,04%

8,40%
0,00%0,00%

1,68% 5,04%

0,00%

Ιδιωτικός
Υπάλληλος

Έμπορος/Βιοτέχνης

Δημόσιος
Υπάλληλος

Νοικοκυρά

Ελεύθερος
Επαγγελματίας/Επι
στήμων
Φοιτητής/Μαθητής

Αγρότης

 

Διάγραμμα 5 
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 Στο διάγραμμα 5 μπορεί κανείς να παρατηρήσει την κατανομή των ερωτηθέντων 

ανάλογα με το επάγγελμα το οποίο ασκούν. Το 34,45%, δηλαδή 42 άτομα, ήταν έμποροι, ενώ το 

26,05% του πληθυσμού του δείγματος (31 άτομα) ήταν ιδιωτικοί υπάλληλοι. Οι νοικοκυρές 

αποτελούν το 10,92% (13 άτομα) του συνόλου των ερωτηθέντων.  Σε όμοιο ποσοστό (8,40% 

δηλαδή 10 άτομα) ανήλθαν οι ερωτηθέντες που ανήκουν στην κατηγορία των δημόσιων 

υπάλληλων και των φοιτητών. Επιπλέον, ίδιο ποσοστό έχουν και οι συνταξιούχοι με τους 

ελεύθερους επαγγελματίες ανερχόμενο στο 5,04% (6 άτομα). Οι άνεργοι αποτελούν το 1,68% 

του δείγματος και στον αριθμό τους ήταν 2. 

 

ΔΗΜΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΕΡΩΤΟΜΕΝΩΝ

50%

50%
Σαλαμίνα 

Πέραμα

 

     Διάγραμμα 6 

     

 Στο σημείο αυτό αναπαρίσταται διαγραμματικά η κατανομή των ρόλων που αναφέρθηκε 

και προηγουμένως. Αναφορικά, ο λόγος επιλογής των περιοχών αυτών ήταν πως οι εν λόγω 

κάτοικοι είναι οι άμεσα ενδιαφερόμενοι σχετικά με τις επιπτώσεις που επιφέρει η ύπαρξη του 

βιολογικού καθαρισμού στην Ψυτάλλεια. Γι’ αυτό το λόγο, το δείγμα που επιλέχθηκε από κάθε 

περιοχή ήταν ισάριθμο ανάμεσα στις δύο περιοχές. Αριθμητικά ο αριθμός των ερωτηματολογίων 

ανερχόταν στον αριθμό 60, για την εκάστοτε περιοχή. 
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ΕΤΗ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΩΝ

66,67%

8,33%

8,33%
16,67%

Όλη μου τη
ζωή

Τα τελευταία
10 χρόνια

Τα τελευταία
20 χρόνια

Παραπάνω
από 20 χρόνια

 

     Διάγραμμα 7 

 

 Στο παραπάνω διάγραμμα φαίνεται ότι οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να απαντήσουν στην 

ερώτηση για τα έτη διαμονής τους στην περιοχή. Ποσοστό 66,67%, δηλαδή 80 ερωτηθέντες, 

ζουν στις δυο περιοχές όλη τους τη ζωή. Σε ίσο ποσοστό (8,33%, δηλαδή 10 άτομα) ανήλθαν οι 

ερωτηθέντες που ζουν στις δύο περιοχές τα τελευταία 10 χρόνια και τα τελευταία 20 χρόνια 

αντίστοιχα, ενώ το 16,67% (20 άτομα) του δείγματος είναι μόνιμοι κάτοικοι πάνω από 20 

χρόνια. 

 

ΡΥΠΑΝΣΗ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ ΛΟΓΩ ΤΟΥ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ

21,67%

10,83%

30,83%

15,00%

21,67%
Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

     Διάγραμμα 8 

 

 Με το διάγραμμα 8 περνάμε στη δεύτερη υποενότητα του ερωτηματολογίου. Εδώ  

υπάρχουν ερωτήσεις για το πώς αντιλαμβάνονται οι κάτοικοι την ύπαρξη του βιολογικού 
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καθαρισμού στην Ψυτάλλεια. Το 30,83%, δηλαδή 37 ερωτηθέντες, απάντησε ότι ο βιολογικός 

καθαρισμός ρυπαίνει πάρα πολύ το Σαρωνικό. Το 10,83% (13 άτομα) του δείγματος απάντησε 

πως ο βιολογικός καθαρισμός ρυπαίνει πολύ το Σαρωνικό, ενώ το 21,67% του δείγματος, 

δηλαδή 26 άτομα, θεωρεί πως ο βιολογικός καθαρισμός ρυπαίνει αρκετά το Σαρωνικό.  Το 15% 

του δείγματος (18 άτομα) πιστεύει πως ο βιολογικός καθαρισμός ρυπαίνει λίγο το Σαρωνικό και 

τέλος το ποσοστό του 21,763% (26 άτομα) θεωρεί ότι δεν ρυπαίνει καθόλου το Σαρωνικό. 

Αξίζει να σημειωθεί πως ίσος αριθμός ατόμων (26 άτομα όπως προαναφέρθηκε) έχουν 

σημαντική απόκλιση στην άποψής τους. 

 

ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΑΠΟ ΨΑΡΙΑ ΠΟΥ ΑΛΙΕΥΘΗΚΑΝ ΑΠΌ ΤΟ 
ΣΑΡΩΝΙΚΟ 

26,67%

26,67%

10,00%

10,83%

25,83% Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

     Διάγραμμα 9 

 

 Η όγδοη ερώτηση του ερωτηματολογίου της παρούσας πτυχιακής αναφέρεται στο αν οι 

κάτοικοι των δύο περιοχών τρέφονται με ψάρια που έχουν αλιευθεί από το Σαρωνικό. Ποσοστό 

26,67%, δηλαδή 32 άτομα, δήλωσε ότι δεν τρέφεται ποτέ με ψάρια από το Σαρωνικό. Το 

25,83% (31 άτομα) του πληθυσμού του δείγματος απάντησε ότι τρώει λίγες φορές ψάρια 

αλιευμένα από το Σαρωνικό. Το 26,67% (32 άτομα) απάντησε πως τρώει αρκετές φορές ψάρια 

που είναι αλιευμένα από το Σαρωνικό, ενώ ποσοστό 10%, δηλαδή 12 άτομα, τρώει σε μεγάλο 

βαθμό ψάρια αλιευμένα από το Σαρωνικό. Τέλος, 10,83% (13 άτομα) δήλωσε ότι τρέφεται πάρα 

πολύ με ψάρια αλιευμένα από τα Σαρωνικό.  
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ΚΟΛΥΜΒΗΣΗ ΣΤΑ ΝΕΡΑ ΤΟΥ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ

35,00%

20,83%

20,00%14,17%

10,00%

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

Διάγραμμα 10 

 

 Η επόμενη ερώτηση αναφέρεται στο αν οι ερωτώμενοι κολυμπούν στα νερά του 

Σαρωνικού. Το 35% (42 άτομα) του δείγματος απάντησε πως δεν κολυμπάει καθόλου. Ποσοστό 

20,83% (25 άτομα) απάντησε πως κολυμπάει λίγο, το 20% (24 άτομα) κολυμπάει αρκετά και το 

14,17% δηλαδή 17 ότι κολυμπά πολύ στο Σαρωνικό. Τέλος, ποσοστό 10%, 12 δηλαδή άτομα, 

απάντησε πως κολυμπά πάρα πολύ στο Σαρωνικό.  

     

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟ

22,50%

37,50%

26,67%

8,33%5,00%

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

Διάγραμμα 11 

 

Η επόμενη ερώτηση που τέθηκε στους ερωτώμενους ήταν αν είναι ενημερωμένοι για το 

Βιολογικό Καθαρισμό. Σε ποσοστό 22,50%, δηλαδή 27 ερωτώμενοι, ανήλθαν εκείνοι που 

απάντησαν καθόλου. Το 37,50% του δείγματος (45 άτομα) απάντησε πως είναι λίγο 

ενημερωμένο, ενώ το 26,67% (32 άτομα) απάντησε αρκετά. Το 8,33% (10 άτομα) απάντησε πως 
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είναι ενημερωμένο σε μεγάλο βαθμό για το βιολογικό καθαρισμό, ενώ τέλος, ένα ποσοστό του 

5% (6 κάτοικοι) απάντησε πως είναι πάρα πολύ ενημερωμένο. 

 

ΔΥΣΑΡΕΣΚΙΑ ΛΟΓΩ ΥΠΑΡΞΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ 
ΚΟΝΤΑ ΣΤΗ ΜΟΝΙΜΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ

15,83%

18,33%
15,83%

45,00% 5,00% Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

    Διάγραμμα 12 

 

 Στην ερώτηση έντεκα της έρευνας δηλαδή αν τους απασχολεί το γεγονός ότι ο 

Βιολογικός Καθαρισμός βρίσκεται κοντά στη μόνιμη κατοικία τους απάντησαν τα εξής: το 45% 

(54 άτομα) του πληθυσμού του δείγματος σημείωσε ότι τους απασχολεί πάρα πολύ και σε 

ποσοστό 15,83%, δηλαδή 19 άτομα, απάντησαν ότι τους απασχολεί πολύ. Το 18,33% (22 

άτομα) απάντησε αρκετά, ενώ το 15,83% με (19 άτομα) σημείωσε ότι τους απασχολεί λίγο. 

Αξίζει και εδώ να σημειωθεί η έντονη διαφορά απόψεων σε δύο αντίθετες κατηγορίες. Τέλος ΤΟ 

5% του δείγματος δηλαδή, 6 άτομα, σημείωσε πως δεν τους απασχολεί καθόλου. 

      

ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΛΟΓΩ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ

49,17%

16,67%
2,50%15,83%

15,83%
Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

    Διάγραμμα 13 
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Η 12η ερώτηση αναφέρεται στο πόσο απασχολεί τους κατοίκους να μετακομίσουν από το 

σπίτι τους εξαιτίας του βιολογικού καθαρισμού. Το 49,17% του δείγματος, δηλαδή 59 άτομα, 

απάντησε ότι δεν το απασχολεί καθόλου, το 15,83% (19 άτομα) απάντησαν λίγο ενώ το 16,67% 

(20 άτομα) απάντησαν αρκετά. Ποσοστό 2,50%, δηλαδή 3 άτομα, απάντησε ότι τους 

δημιουργείται πολύ μεγάλη επιθυμία να μετακομίσουν. Τέλος ποσοστό με 15,83% (19 άτομα ) 

δήλωσε ότι σε πολύ σημαντικό βαθμό. 

      

ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΖΕΙ Η ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΤΗΣ 
ΛΥΜΑΤΟΛΑΣΠΗΣ ΣΤΗ ΨΥΤΑΛΛΕΙΑ

2,52%

10,92%

18,49%

18,49%

49,58%
Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

    Διάγραμμα 14 

 

 Όσον αφορά την αποθήκευση της λυματολάσπης στο νησί της Ψυτάλλειας, το 49,58% 

(59 άτομα) του δείγματος απάντησε ότι το απασχολεί πάρα πολύ. Σε ίσο ποσοστό 18,49% 

(δηλαδή 22 άτομα), απάντησε ότι τους απασχολεί πολύ και άλλα 22 άτομα ότι τους απασχολεί 

αρκετά. Ακόμα, ποσοστό 10,92% (13 άτομα) απάντησε ότι τους απασχολεί λίγο και τέλος το 

2,52% δηλαδή 3 άτομα, ότι δεν το απασχολεί καθόλου. 
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ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΔΥΣΑΡΕΣΤΩΝ ΟΣΜΩΝ ΑΠΌ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
ΤΟΥ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ

1,67%

8,33%

10,00%

22,50%

57,50%
Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

     Διάγραμμα 15 

 

 Σχετικά με την ερώτηση «αν υπάρχουν δυσάρεστες οσμές προερχόμενες από την 

Ψυτάλλεια» υπάρχει ένα μεγάλο ποσοστό του 57,50%, δηλαδή 69 άτομα, που υποστηρίζει την 

άποψη πάρα πολύ, ένα ποσοστό 22,50% (27 άτομα) που σημείωσε πολύ και ένα 10%, 12 

δηλαδή ερωτηθέντες, που απάντησαν αρκετά. Ποσοστό 8,33% (10 άτομα), απάντησε λίγο και 

τέλος το 1,67%, δηλαδή 2 άτομα απάντησε καθόλου. 

 

ΑΥΞΗΣΗ ΚΟΥΝΟΥΠΙΩΝ ΛΟΓΩ ΤΟΥ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ

4,17%

6,67%

12,50%

20,83%

55,83% Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

     Διάγραμμα 16 

 

Όσον αφορά την 15η ερώτηση για το αν υπάρχει αύξηση στην παρουσία κουνουπιών 

λόγω της δημιουργίας των εγκαταστάσεων της Ψυτάλλειας, ποσοστό 55,83%, δηλαδή 70 

κάτοικοι, απάντησε πάρα πολύ, το 20,83% (δηλαδή 25 άτομα) απάντησε πολύ και το 12,50% 
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(15 άτομα) απάντησε αρκετά. Ποσοστό 6,67% έχει η απάντηση λίγο με 8 ερωτηθέντες και τέλος 

με 4,17% και 5 άτομα έχει η απάντηση καθόλου.  

 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΥΓΕΙΑΣ ΛΟΓΩ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ

21,85%

22,69%

20,17%

11,76%

23,53%
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Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 
Διάγραμμα 17 

 

Στην επόμενη ερώτηση οι ερωτώμενοι απαντούν στο εάν η λειτουργία του βιολογικού 

καθαρισμού προκαλεί κάποιο πρόβλημα στην υγεία τους. Έχουμε με ποσοστό 23,53 και 29 

άτομα την επιλογή πάρα πολύ. Το 11,76% ( 14 άτομα) του δείγματος απάντησε πολύ. Ποσοστό 

που ανέρχεται σε 20,17% (24 άτομα) είχε την επιλογή αρκετά.  Ποσοστό 22,69%, δηλαδή 27 

ερωτηθέντες, έχει την επιλογή λίγο ενώ 21,85% (26 άτομα) απάντησαν καθόλου.  

 

ΑΡΤΙΟΤΗΤΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ 
ΨΥΤΑΛΛΕΙΑΣ

22,50%

32,50%

1,67%

40,83%

2,50%

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πάρα
Πολύ

 

Διάγραμμα 18 

 

 Στην ερώτηση 17 για το αν οι εγκαταστάσεις της Ψυτάλλειας είναι άρτια εξοπλισμένες  

για την καλύτερη δυνατή επεξεργασία των λυμάτων, 22,50% απάντησε καθόλου ( 27 άτομα), 
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ενώ διπλάσιο ποσοστό περίπου, δηλαδή το 40,83% (49 άτομα)  του δείγματος, απάντησε λίγο. 

Το 32,50%, δηλαδή 39 ερωτηθέντες, απάντησε αρκετά και ποσοστό 2,50% και (3 άτομα) 

βρίσκουμε αυτούς που απάντησε πολύ. Τέλος, το 1,67% (2 άτομα) του δείγματος θεωρεί ότι οι 

εγκαταστάσεις της Ψυτάλλειας είναι εξοπλισμένες για την καλύτερη δυνατή επεξεργασία των 

λυμάτων σε πολύ μεγάλο βαθμό.  

 

ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ ΠΕΡΙΜΕΤΡΙΚΑ ΤΗΣ 
ΨΥΤΑΛΛΕΙΑΣ ΓΙΑ ΚΟΛΥΜΒΗΣΗ
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Διάγραμμα 19 

 

 Η 18η ερώτηση αναφέρεται στον αν απασχολεί τους κατοίκους ότι η περιμετρική περιοχή 

της Ψυτάλλειας δεν είναι κατάλληλη για κολύμβηση. Ποσοστό 60,50% (73 άτομα) δήλωσε πως 

τους απασχολεί πάρα πολύ, ενώ το 12,61% (15 άτομα) σημείωσε πολύ. Το 19,33%, δηλαδή 23 

άτομα, απάντησε αρκετά, ενώ το 3,36% του δείγματος, που αντιπροσωπεύεται από 4 άτομα, 

απάντησε λίγο. Τέλος, το 4,20% (5 άτομα) απάντησε καθόλου.  

 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟΥ ΑΕΡΑ ΣΤΟ ΠΕΡΑΜΑ ΚΑΙ ΤΗ 
ΣΑΛΑΜΙΝΑ
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     Διάγραμμα 20 

 

 Στην ερώτηση 19 η οποία αναφέρεται στην ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα και αν 

έχει μειωθεί την περιοχή λόγω των εγκαταστάσεων της Ψυτάλλειας, το 42,86%, δηλαδή 52 

άτομα, απάντησε πάρα πολύ, ενώ σε ίσο ποσοστό (21,01%) με 25 άτομα το καθένα απάντησαν 

πολύ και αρκετά. Το 14,29% (17 άτομα) απάντησε λίγο και τέλος το 0,84% (1 άτομο) απάντησε 

καθόλου. 

 

ΥΠΑΡΞΗ ΝΕΚΡΩΝ ΨΑΡΙΩΝ ΣΤΟ ΣΑΡΩΝΙΚΟ

45,38%
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9,24%

11,76%9,24%
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Διάγραμμα 21 

 

 Στη συνέχεια υπάρχει το ερώτημα αν έχουν παρατηρηθεί νεκρά ψάρια στην ακτή του 

Σαρωνικού. Ποσοστό 45,38%, δηλαδή 55 άτομα, απάντησαν καθόλου ενώ το 24,37% (29 

ερωτηθέντες) απάντησε λίγο. Ένα ποσοστό της τάξης του 9,24% (11 ερωτηθέντες) απάντησε 

αρκετά. Το 11,76% (14 άτομα) απάντησε πολύ και τέλος το 9,24% (11 άτομα) απάντησε πάρα 

πολύ.  
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ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟΝ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟ ΤΟΥ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ
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Πάρα
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Διάγραμμα 22 

 

 Η επόμενη ερώτηση αναφέρεται στο αν ο Βιολογικός Καθαρισμός συμβάλλει στον 

καθαρισμό του Σαρωνικού. Εδώ, ποσοστό 17,50% (21 άτομα) απάντησε πάρα πολύ ενώ 23,33% 

(28 άτομα) απάντησε πολύ. Ποσοστό 31,67% (38 ερωτηθέντες) απάντησε πως συμβάλει αρκετά 

στον καθαρισμό ενώ το 25%, δηλαδή 30 άτομα, απάντησε λίγο. Τέλος το 2,50%, δηλαδή 3 

άτομα, έδωσαν την απάντηση καθόλου.  

 

ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ ΤΗΣ ΓΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΛΟΓΟ ΤΗΣ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΤΟΥ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ

13,33% 17,50%
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Διάγραμμα 23 

 

Στην επόμενη ερώτηση τίθεται το ερώτημα αν μειώνεται η αξία της γης στις περιοχές 

λόγω της παρουσίας του Βιολογικού Καθαρισμού. Ποσοστό 13,33% (16 άτομα) απάντησε 

καθόλου, ενώ το 17,50% (21 άτομα) απάντησε λίγο. Ποσοστό 29,17% (35 άτομα) επέλεξε την 
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απάντηση αρκετά. Ποσοστό 13,33% (16 άτομα) έδωσε την απάντηση πολύ και τέλος το 26,67% 

(32 άτομα) απάντησε πάρα πολύ.  

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ 
ΚΑΙ ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ
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Διάγραμμα 24 

 

Στην ερώτηση 23 οι ερωτώμενοι καλούνται να απαντήσουν στο αν θεωρούν ότι η ευρύτερη 

περιοχή μεταξύ Περάματος και Σαλαμίνας είναι επιβαρημένη περιβαλλοντικά. Σε αρκετά 

μεγάλο ποσοστό (58,82% ή 71 άτομα) οι ερωτώμενοι απάντησαν πάρα πολύ, το 22,69% (27 

άτομα) πολύ και το 15,97% (19 άτομα) αρκετά. Τέλος η επιλογή λίγο έχει ποσοστό 2,52% (3 

άτομα). 

 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΕΛΕΓΧΟΥΣ ΤΟΥ ΥΠΕΧΩΔΕ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΨΥΤΑΛΛΕΙΑΣ

37,82%
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5,88%2,52%
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    Διάγραμμα 25 
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 Η προτελευταία ερώτηση καλεί τους ερωτηθέντες να απαντήσουν στο αν εμπιστεύονται 

τους ελέγχους του Υπουργείου Περιβάλλοντος για τις εγκαταστάσεις της Ψυτάλλειας. Ποσοστό 

37,82% (45 άτομα) απάντησε καθόλου, 36,13% (43 άτομα) απάντησε λίγο και 17,65%, (δηλαδή 

22 άτομα), απάντησε αρκετά. Το 5,88% του δείγματος (7 άτομα) απάντησε πολύ, ενώ το 2,52% 

(3 άτομα) πάρα πολύ. 

 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΕΛΕΓΧΟΥΣ ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΣ ΠΕΙΡΑΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΨΥΤΑΛΛΕΙΑΣ

35,29%

40,34%
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  Διάγραμμα 26 

 

 Ολοκληρώνοντας την συμπλήρωση του ερωτηματολογίου οι κάτοικοι κλήθηκαν να 

απαντήσουν στο αν εμπιστεύονται τους ελέγχους της Νομαρχίας Πειραιά. Εδώ το 35,29% του 

δείγματος (42 άτομα) απάντησε καθόλου και 40,34% (49 άτομα), απάντησε λίγο. Το 15,97% (19 

άτομα) έδωσε την απάντηση αρκετά. Τέλος ποσοστό 5,88% (7 άτομα) απάντησε πολύ και μόνο 

το 2,52% (3 άτομα) απάντησε ότι εμπιστεύεται πάρα πολύ τους ελέγχους της Νομαρχίας 

Πειραιά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7Ο: ΈΛΕΓΧΟΙ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ Χ2 

 

7.1 Θεωρητικό μοντέλο 

 Στην παρούσα ενότητα της πτυχιακής εργασίας καταγράφεται συνοπτικά το θεωρητικό 

μοντέλο των συσχετίσεων, επάνω στο οποίο βασίστηκε η πραγματοποίηση των συσχετίσεων στο 

πλαίσιο της εν λόγω εργασίας.  

 Συγκεκριμένα, η θεωρία βασίζεται στην ύπαρξη δύο μεταβλητών, τις χ και ψ, οι οποίες 

αναπαριστούν κάθε φορά τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την έρευνα. Για να διαπιστωθεί 

αν υπάρχει συσχέτιση μεταξύ των δύο μεταβλητών χ και ψ, πραγματοποιήθηκε ο στατιστικός 

έλεγχος ανεξαρτησίας χ2 με τον οποίο συγκρίνονται τα δεδομένα των απαντήσεων δυο 

συγκεκριμένων απαντήσεων κάθε φορά, ώστε να διαπιστωθεί η ύπαρξη ή μη συσχέτισης μεταξύ 

τους. 

 Η διατύπωση κάθε ελέγχου υποθέσεων περιλαμβάνει τη μηδενική υπόθεση (Ηο) και την 

εναλλακτική της (Η1). Ειδικότερα, ισχύει: 

 Ηο: τα χαρακτηριστικά χ και ψ του δείγματος που κατανεμήθηκαν βρέθηκαν 

ανεξάρτητα στο πληθυσμό, δηλαδή οι μεταβλητές χ και ψ είναι ανεξάρτητες 

μεταξύ τους και, 

 Η1: τα χαρακτηριστικά χ και ψ του δείγματος δεν κατανέμονται ανεξάρτητα στον 

πληθυσμό, δηλαδή οι μεταβλητές χ και ψ είναι εξαρτημένες. 

Τέλος, σημειώνεται πως οι έλεγχοι υποθέσεων ανεξαρτησίας χ2 έλαβαν χώρα σε επίπεδο 

στατιστικής σημαντικότητας α, το οποίο έλαβε την τιμή 5%. 
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7.2 Συσχετίσεις 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται οι σημαντικότερες συσχετίσεις που προέκυψαν 

από την εκτέλεση υποθέσεων. Σημειώνεται πως, καταγράφονται οι καταλληλότερες των 

ευρεθέντων συσχετίσεων, οι οποίες στοχεύουν στην εξαγωγή σημαντικών αποτελεσμάτων 

σχετικά με το υπό μελέτη αντικείμενο.  

 

21,43%
26,79%

21,43%

30,36%

9,38%

17,19%

20,31%

53,13%

0,00%
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εως 39 ετών ανω των 40 ετών

Ηλικία-Μείωση ποιότητας ατμοσφαιρικού αέρα

καθόλου-λίγο

αρκετά

πολύ

πάρα πολύ

 
Διάγραμμα 1 

 

Ξεκινώντας, το πρώτο διάγραμμα αναφέρεται στην ερώτηση του ερωτηματολογίου που 

αφορά την ηλικία των ερωτώμενων όσον αφορά την μείωση της ποιότητας του ατμοσφαιρικού 

αέρα, στην περιοχή του Περάματος και της Σαλαμίνας, από την αποθήκευση της λυματολάσπης 

στο νησί της Ψυτάλλειας. Από τη συσχέτιση αυτή προέκυψε p-value: 0,0498 και chi-square: 

7,82. 

Από το παραπάνω διάγραμμα παρατηρείται μια ομοιόμορφη κατανομή στις απόψεις των 

κατοίκων. Οι ηλικίες μέχρι 39 ετών ανησυχούν περισσότερο από τα άτομα της δεύτερης ομάδας 

που έχουν ηλικία από 40 ετών και άνω. Το μεγαλύτερο ποσοστό των απαντήσεων και για τις δύο 

ομάδες είναι η απάντηση «πάρα πολύ». Με ποσοστό 53,13% που αντιστοιχεί στο μεγαλύτερο 

ποσοστό του διαγράμματος ανήκει στην απάντηση με το μεγαλύτερο ποσοστό ανησυχίας. Τέλος 

στην κατηγορία των ατόμων που ανήκουν στις ηλικίες από 40 ετών και άνω παρατηρείται 

κλιμακωτή αύξηση στις επιλογές του ερωτηματολογίου. 
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     Διάγραμμα 2 

 

Το διάγραμμα 2 απεικονίζει το Δήμο σε σχέση με το πώς βλέπουν οι κάτοικοι τη 

ρύπανση του Σαρωνικού. Εάν δηλαδή ο βιολογικός καθαρισμός είναι υπαίτιος για την ρύπανση 

του Σαρωνικού. Το p-value αντιστοιχεί με 0,0005 και το chi-square είναι 20,04 όπως προέκυψε 

από τη συσχέτιση.  

Από το διάγραμμα παρατηρείτε ότι τα μεγαλύτερα ποσοστά των απαντήσεων 

αντιστοιχούν σε δύο αντίθετες απόψεις. Το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων του δήμου 

Σαλαμίνας πιστεύουν ότι ο βιολογικός καθαρισμός της Ψυτάλλειας δεν ρυπαίνει το Σαρωνικό 

και αντιστοιχεί σε ποσοστό 35,59%(21 κάτοικοι). Αντίθετα οι κάτοικοι του Περάματος 

υποστηρίζουν ότι οι εγκαταστάσεις στην Ψυτάλλεια οφείλονται για την εικόνα του Σαρωνικού. 

Αυτή η μεγάλη διαφορά οφείλεται στο ότι οι κάτοικοι του Περάματος έχουν χαμηλότερο 

μορφωτικό επίπεδο από τους κατοίκους της Σαλαμίνας επομένως δεν γνωρίζουν το σκοπό του 

βιολογικού καθαρισμού και τον θεωρούν ρυπαντοφόρο παράγοντα. Το 8,20% των κατοίκων του 

Περάματος πιστεύει ότι οι εγκαταστάσεις δεν ρυπαίνουν το Σαρωνικό και προφανώς το δείγμα 

αυτό ανήκει σε απόφοιτους ΑΕΙ/ΤΕΙ και άνω. Αθροίζοντας τα ποσοστά «καθόλου» και «λίγο» 

για τους κατοίκους της Σαλαμίνας παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος δεν 

θεωρεί αιτία τη ρύπανση του Σαρωνικού λόγο του βιολογικού καθαρισμού που βρίσκεται στην 

Ψυτάλλεια. Αντίθετα αθροίζοντας τις επιλογές  «πολύ» και «πάρα πολύ» των κατοίκων του 

Περάματος βλέπουμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος απαντάει ότι ο βιολογικός 

καθαρισμός ρυπαίνει το Σαρωνικό. 
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    Διάγραμμα 3 

 

Το παραπάνω διάγραμμα απεικονίζει το Δήμο σε σχέση με το αν οι κάτοικοι 

καταναλώνουν Ψάρια που έχουν αλιευθεί από το Σαρωνικό. Στη συσχέτιση αντιστοιχεί p-value: 

0,0051 και chi-square: 14,81. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων της Σαλαμίνας απαντάει με την επιλογή 

«αρκετά» και 33,90% ποσοστό ενώ οι κάτοικοι του Περάματος επιλέγουν «καθόλου με ποσοστό 

39,34%. Το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων της Σαλαμίνας τρέφεται με ψάρια που έχουν 

αλιευθεί από το Σαρωνικό. Αυτό οφείλεται στο ότι οι κάτοικοι δεν θεωρούν της εγκαταστάσεις 

της Ψυτάλλειας (όπως είδαμε και στο προηγούμενο διάγραμμα) ότι ρυπαίνουν το Σαρωνικό. 

Αντίθετα  το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων του Περάματος δεν τρέφεται με ψάρια του 

Σαρωνικού καθώς πιστεύει πως έχει ρυπανθεί από το βιολογικό καθαρισμό. 
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    Διάγραμμα 4 

 

Στη συνέχεια, στο διάγραμμα 4 γίνεται φανερή η συσχέτιση του Δήμου κατοικίας με την 

κολύμβηση των κατοίκων στα νερά του Σαρωνικού. Στη συσχέτιση αυτή έχουμε p-value: 0,0055 

και chi-square: 14,63.  

Οι κάτοικοι της Σαλαμίνας σε μεγαλύτερο ποσοστό κολυμπούν στα νερά του Σαρωνικού. 

Υπάρχει ωστόσο και μεγάλο ποσοστό το οποίο δεν κολυμπάει στα νερά του Σαρωνικού. Σε 

γενικές γραμμές τα ποσοστά κυμαίνονται σε κοντινά επίπεδα χωρίς ιδιαίτερες αποκλείσεις. 

Αντίθετα οι κάτοικοι του Περάματος δεν κολυμπούν καθόλου στο Σαρωνικό σε ποσοστό 

50,82%. Τα υπόλοιπα ποσοστά βρίσκονται σε χαμηλότερα επίπεδα. Είναι προφανές πως οι 

κάτοικοι του Περάματος δεν κολυμπούν στο Σαρωνικό αφού το θεωρούν ρυπασμένο και ίσως 

προκαλεί προβλήματα στην υγεία τους. Τα μικρότερα ποσοστά και για τις δύο περιοχές ανήκουν 

στην επιλογή πάρα πολύ.  
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    Διάγραμμα 5 

 

Στο διάγραμμα 5 φαίνεται η συσχέτιση του Δήμου με τις οσμές που παρατηρούνται από 

τις εγκαταστάσεις του βιολογικού καθαρισμού της Ψυτάλλειας. Το p-value είναι 0,0136 και το 

chi-square 12,57 όπως φαίνεται από τη συσχέτιση. Έχει γίνει συγχώνευση στις επιλογές 

καθόλου και λίγο. 

Και στις δυο περιοχές υπάρχει αυξημένο το ποσοστό, πάνω από το 50% του δείγματος, 

δυσαρέσκειας λόγο οσμών που έρχονται από το βιολογικό καθαρισμό της Ψυτάλλειας. Στη 

περιοχή της Σαλαμίνας εμφανίζονται και ποσοστά της τάξεως του 16,95% που δεν δηλώνουν 

κάποια ενόχληση από οσμές λόγο της Ψυτάλλειας. Τα ποσοστά δεν εμφανίζουν πολύ μεγάλες 

ακοκλίσεις. Αντίθετα στις απαντήσεις των κατοίκων του περάματος παρατηρείται ένα μεγάλο 

χάσμα στις επιλογές τους. Το μεγάλο ποσοστό του 83,60% αντιστοιχεί σε ενόχληση από πάρα 

πολύ έντονες οσμές λόγο του βιολογικού καθαρισμού. Είναι προφανές πως οι κάτοικοι του 

Περάματος είναι προκατειλημμένοι στο θέμα του βιολογικού καθαρισμού γι αυτό και οι 

απαντήσεις τους έχουν έντονη δυσαρέσκεια. Αυτό οφείλεται κυρίως και στο ότι το Πέραμα 

αντιμετωπίζει πολλά περιβαλλοντικά προβλήματα.  Τα υπόλοιπα ποσοστά είναι σε πολύ 

μικρότερο βαθμό μου αντιστοιχεί σε μονοψήφιο αριθμό. Οι απαντήσεις αυτές έχουν δοθεί 

κυρίως από άτομα με ανώτερο εκπαιδευτικό επίπεδο. 
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    Διάγραμμα 6 

 

Το παραπάνω διάγραμμα απεικονίζει τη συσχέτιση του Δήμου με το αν οι κάτοικοι 

παρατηρούν αυξημένη την παρουσία κουνουπιών λόγο των εγκαταστάσεων της Ψυτάλλειας. 

Στη συσχέτιση αυτή έχουμε p-value: 0,0000 και chi-square: 25,61. Έχει γίνει συγχώνευση στις 

επιλογές καθόλου και λίγο.   

Όπως και στο προηγούμενο διάγραμμα παρατηρείται δυσαρέσκεια και από τους δύο 

Δήμους με πιο έντονη να παρουσιάζει ο Δήμος Περάματος. Οι κάτοικοι της Σαλαμίνας δίνουν 

τα μεγαλύτερα ποσοστά στο «πολύ» και «πάρα πολύ» αλλά κ λίγο μικρότερα ποσοστό στις 

επιλογές «καθόλου-λίγο» και «αρκετά». Αυτό συμβαίνει γιατί οι κάτοικοι δεν είναι τόσο 

προκατειλημμένοι ότι ο βιολογικός καθαρισμός δεν ευνοεί το Σαρωνικό. Αντίθετα  το Πέραμα 

φαίνεται αρκετά δυσαρεστημένο με ένα πολύ ψηλό ποσοστό δυσαρέσκειας λόγο της εμφάνισης 

κουνουπιών της τάξεως του 75,40%.  Οι υπόλοιπες επιλογές ανέρχονται σε πολύ μικρά 

ποσοστά. Το γεγονός αυτό μας δείχνει την μονόπλευρη στάση των κατοίκων που μπορεί και να 

θεωρηθεί και αγανάκτηση λόγο των περιβαλλοντικών προβλημάτων που παρουσιάζει το 

Πέραμα. 
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    Διάγραμμα 7 

 

Το διάγραμμα 7 απεικονίζει τη συσχέτιση μεταξύ των δύο Δήμων και των προβλημάτων 

που εμφανίζονται στους κατοίκους των περιοχών λόγο του βιολογικού καθαρισμού της 

Ψυτάλλειας. Στη συσχέτιση αυτή έχουμε p-value: 0,0000 και chi-square: 26,55 ενώ δεν υπάρχει 

κάποια συγχώνευση.  

Είναι εμφανές οι αντίθετες απόψεις που έχουν οι κάτοικοι των δύο περιοχών. Οι κάτοικοι 

της Σαλαμίνας δίνουν το μεγαλύτερο ποσοστό στην επιλογή ότι ο βιολογικός καθαρισμός δεν 

είναι υπαίτιος για τα προβλήματα στην υγεία τους. Αντίθετα οι απόψεις από το Πέραμα 

επιλέγουν με μεγάλη διαφορά την απάντηση «πάρα πολύ». Εντύπωση μας κάνει το γεγονός ότι 

τα μεγαλύτερα ποσοστά για τους δύο δήμους βρίσκονται σε αντίθετες επιλογές. Από την 

επιτόπια έρευνα που έγινε η έντονη αρνητική στάση των κατοίκων του Περάματος σε πολλές 

ερωτήσεις οφείλεται στο ότι οι κάτοικοι είναι αγανακτισμένοι με όσα προβλήματα εμφανίζονται 

στον τόπο τους. 
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     Διάγραμμα 8 

 

Το παραπάνω διάγραμμα αναφέρεται στη συσχέτιση των Δήμων με τη μείωση της αξίας 

της γης στις δύο περιοχές λόγο της ύπαρξης του βιολογικού καθαρισμού. Στη συσχέτιση αυτή 

έχουμε p-value: 0,0001 και chi-square: 22,91.  

Στην περίπτωση της συσχέτισης αυτής έχουμε δυσαρέσκεια και από της δύο περιοχές. 

Εντονότερη είναι αυτή του Περάματος που εμφανίζει το μεγαλύτερο ποσοστό της τάξεως του 

44,26% στην επιλογή «πάρα πολύ».  Και οι κάτοικοι της Σαλαμίνας πιστεύουν ότι η αξία των 

εδαφών δεν είναι τόσο μεγάλη όσο θα ήταν σε περίπτωση που το εργοστάσιο της Ψυτάλλειας 

δεν ήταν κοντά στη περιοχή. Γι αυτό το μεγαλύτερο ποσοστό το δίνουν στην επιλογή αρκετά.  

Τα άλλα ποσοστά κυμαίνονται σε χαμηλά επίπεδα.  
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Διάγραμμα 9 

 

Το διάγραμμα 9 συσχετίζει την ερώτηση για το αν οι κάτοικοι των δύο περιοχών είναι 

ενημερωμένοι για το βιολογικό καθαρισμό και αν καταναλώνουν ψάρια που έχουν αλιευθεί από 

το Σαρωνικό κόλπο στον οποίο βρίσκονται και οι εγκαταστάσεις του βιολογικού καθαρισμού. 

Αναφέρεται ότι το P-value και το chi-square της συσχέτισης είναι p-value: 0,0381 chi-square : 

17,7 αντίστοιχα.  

Εντύπωση μας κάνει το γεγονός ότι ο κόσμος ανεξάρτητα του αν είναι ενημερωμένος η 

όχι για τις εγκαταστάσεις της Ψυτάλλειας του Βιολογικού καθαρισμού καταναλώνει ψάρια που 

έχουν αλιευθεί από το Σαρωνικό. Επιπλέον ένα άλλο σημείο της συσχέτισης που αξίζει να 

σημειωθεί είναι ότι οι κάτοικοι οι οποίοι δηλώνουν πως  είναι «πάρα πολύ» ενημερωμένοι, 

καταναλώνουν και πάρα πολύ ψάρια που έχουν αλιευθεί από το Σαρωνικό. Αυτό μας δείχνει ότι 

οι εγκαταστάσεις του βιολογικού δεν επιβαρύνουν το Σαρωνικό ώστε να αποφεύγουν οι 

κάτοικοι να τρώνε τα αλιεμένα προϊόντα της περιοχής. Αντίθετα αυτοί που δεν είναι 

ενημερωμένοι για το βιολογικό καθαρισμό τρώνε ψάρια ίσως για το λόγω του ότι δεν έχουν 

άλλη επιλογή αφού τα προσφερόμενα προϊόντα είναι αλιεμένα από το Σαρωνικό κόλπο. 
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Διάγραμμα 10 

 

Η παραπάνω συσχέτιση μας πληροφορεί για το αν οι κάτοικοι των περιοχών παρατηρούν 

νεκρά ψάρια στο Σαρωνικό (λόγω του βιολογικού καθαρισμού) και αν καταναλώνουν ψάρια 

από τα Σαρωνικό. από τη συσχέτιση αυτή έχουμε p-value: 0,0361 και chi-square: 13,48.  

Το μεγαλύτερο ποσοστό της τάξεως του 68,97% ανήκει σε αυτούς που δεν έχουν 

παρατηρήσει ποτέ νεκρά ψάρια στις ακτές του Σαρωνικού και τρέφονται πάρα πολύ με αυτά. Σε 

γενικές γραμμές αυτοί που καταναλώνουν ψάρια που αλιεύθηκαν από το Σαρωνικό δεν έχουν 

παρατηρήσει νεκρά ψάρια στις ακτές του. Τα νεκρά ψάρια που μπορεί αν παρατηρηθούν ίσως 

να μην οφείλονται στις εγκαταστάσεις της Ψυτάλλειας μια και το εργοστάσιο έχει ως σκοπό την 

προστασία του υδάτινου κόσμου κ όχι την καταστροφή του. Θα πρέπει να τονιστεί ότι η 

θάλασσα μεταξύ Περάματος και Σαλαμίνας επιβαρύνεται αρκετά περιβαλλοντικά και ίσως αυτό 

να είναι η αιτία για την ύπαρξη κάποιων δυσαρεσκειών.  
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Διάγραμμα 11 

 

Το διάγραμμα 11 μας δείχνει τη συσχέτιση μεταξύ κολύμβησης στο Σαρωνικό και 

ενόχληση των κατοίκων λόγω της αποθήκευσης της λυματολάσπης στο νησί της Ψυτάλλειας. 

Από εδώ προκύπτει p-value: 0,0110 chi-square:13,06.  

Όπως φαίνεται και από το διάγραμμα, αυτοί που ενοχλούνται λόγω της αποθήκευσης της 

λυματολάσπης στο νησί της Ψυτάλλειας δεν κολυμπούν ιδιαίτερα στα νερά του Σαρωνικού. Σε 

γενικές γραμμές όμως το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος κολυμπάει στο Σαρωνικό αφού η 

θάλασσα είναι κοντά στην μόνιμη κατοικία τους. Βέβαια υπάρχει και ένα αρκετά μεγάλο 

ποσοστό που ενώ κολυμπούν πολύ στο Σαρωνικό ενοχλούνται από την λυματολάσπη της 

Ψυτάλλειας. Το ποσοστό των κατοίκων αυτών αν είχε εναλλακτική επιλογή μια θάλασσα που 

δεν χρησιμοποιούταν από τις εγκαταστάσεις της Ψυτάλλειας θα ήταν προφανώς πιο 

ευχαριστημένοι από την κολύμβησή τους. 
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Διάγραμμα 12 

 

Το παραπάνω διάγραμμα αναφέρεται στην ερώτηση του ερωτηματολογίου για το αν 

κολυμπούν οι κάτοικοι των δυο περιοχών στο Σαρωνικό σε σχέση με το αν πιστεύουν πως ο 

Βιολογικός Καθαρισμός αποτελεί μέσο για τη βελτίωση της ποιότητας των υδάτων στην 

περιοχή. Στη συσχέτιση αυτή έχουμε p-value: 0,0081 και chi-square: 17,36. 

Όπως φαίνεται και από το διάγραμμα οι κάτοικοι των περιοχών που δεν κολυμπούν ή 

κολυμπούν λίγο στα νερά του Σαρωνικού πιστεύουν πως ο Βιολογικός Καθαρισμός δεν βοηθάει 

ιδιαίτερα στη βελτίωση της θάλασσας από τα απόβλητα των γύρω περιοχών. Πολλοί μάλιστα 

θεωρούν το εργοστάσιο της Ψυτάλλειας ως αιτία που οξύνεται το πρόβλημα της μόλυνσης. 

Εντύπωση μας προκαλεί το γεγονός πως οι κάτοικοι που απάντησαν ότι κολυμπούν πολύ στα 

νερά του Σαρωνικού πιστεύουν σε μεγάλο ποσοστό ότι οι εγκαταστάσεις δεν βελτιώνουν 

καθόλου την εικόνα της θάλασσας στην περιοχή. Αντίθετα οι κάτοικοι που πιστεύουν πως το 

εργοστάσιο λειτουργεί με σκοπό τη βελτίωση των υδάτων κολυμπούν άφοβα στην περιοχή τους. 
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καθόλου
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πολύ-πάρα πολύ

 
    Διάγραμμα 13 

 

Το διάγραμμα 13 αναφέρεται στην ενόχληση των κατοίκων λόγο του Βιολογικού 

Καθαρισμού που βρίσκεται κοντά στις οικίες τους και στην επιθυμία τους να μετακομίσουν για 

το λόγο αυτό σε κάποιο άλλο μέρος. Από το διάγραμμα αυτό έχουμε p-value: 0,0000 και chi-

square: 47,62. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος αντιστοιχεί στην επιλογή πως οι κάτοικοι δεν 

ενοχλούνται από το βιολογικό καθαρισμό και δεν το θεωρούν αιτία για να αλλάξουν κατοικία. 

Αντίθετα ένα μεγάλο ποσοστό των κατοίκων ενώ δεν θα ήθελαν να είναι το εργοστάσιο 

Βιολογικού Καθαρισμού κοντά στο σπίτι τους δεν φτάνουν ούτε αυτοί στην ακραία επιλογή του 

να μετακομίσουν σε κάποιο άλλο μέρος.  Ωστόσο δεν αγνοούμε και τα ποσοστά της τάξεως του 

24,07% και 37,04% που θα ήθελαν να αλλάξουν κατοικία αφού τους απασχολεί το γεγονός του 

Βιολογικού Καθαρισμού πάρα πολύ.  
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Διάγραμμα 14 

 

Το διάγραμμα 14 αναφέρεται στην ενόχληση των κατοίκων να έχουν το Βιολογικό 

Καθαρισμό κοντά στις οικίες τους σε σχέση με την παρουσία κουνουπιών που υπάρχουν στις 

δύο περιοχές. Από το διάγραμμα αυτό έχουμε p-value: 0,0000 και chi-square: 33,17. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοίκων που ενοχλούνται από το Βιολογικό Καθαρισμό 

ενοχλείται πάρα πολύ σε ποσοστό 88,89% από τα κουνούπια και υποστηρίζουν ότι είναι η αιτία 

της αύξησής τους. Αντίθετα ένα πάρα πολύ μικρό ποσοστό ενώ δυσαρεστείται από το Βιολογικό 

Καθαρισμό δεν τον θεωρεί αιτία για την αύξηση των κουνουπιών τα τελευταία χρόνια στις δύο 

περιοχές. Αξίζει να σημειωθεί πως μεγάλος αριθμός ατόμων του δείγματος δεν δυσαρεστείται 

λόγο του εργοστασίου στην Ψυτάλλεια και δεν δίνει ευθύνες σ’ αυτό για την αύξηση των 

κουνουπιών στην περιοχή.  
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καθόλου
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πάρα πολύ

 
    Διάγραμμα 15 

 

Όπως φαίνεται το παραπάνω διάγραμμα απεικονίζεται η ενόχληση των κατοίκων των 

δύο περιοχών λόγω της παρουσίας του Βιολογικού Καθαρισμού κοντά στις μόνιμες κατοικίες 

τους και τα προβλήματα στην υγεία που μπορεί να προκύψουν από το εργοστάσιο αυτό. Η 

συσχέτιση αυτή εμφανίζει p-value: 0,0000 chi-square: 46,59. 

Όπως είδαμε και στο προηγούμενο διάγραμμα οι κάτοικοι που δυσαρεστούνται με τον 

Βιολογικό Καθαρισμό  πιστεύουν πως ο αυτός είναι και η αιτία  για τα προβλήματα στην υγεία 

τους. Αντίθετα αυτοί που δεν ενοχλούνται ιδιαίτερα από το εργοστάσιο δεν πιστεύουν ότι αυτό 

είναι η αιτία για τις τυχόν ασθένειες που μπορεί να εμφανιστούν στην υγεία τους ή θεωρούν 

μικρές τις πιθανότητες να οφείλονται σε αυτό. Το μεγαλύτερο όμως ποσοστό του δείγματος δεν 

θεωρεί αιτία το Βιολογικό Καθαρισμό για ό,τι τους συμβαίνει. 
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    Διάγραμμα 16 

 

Το διάγραμμα 16 αναφέρεται στην ενόχληση των κατοίκων λόγω του ότι ο Βιολογικός 

Καθαρισμός βρίσκεται κοντά στην μόνιμη κατοικία των κατοίκων του δείγματος και στην 

μείωση της αξίας της γης στις περιοχές. Από τη συσχέτιση αυτή προκύπτει p-value: 0,0000 και 

chi-square: 43,25. 

Το 36,00% του δείγματος δεν ενοχλείται καθόλου ή ενοχλείται λίγο από το εργοστάσιο 

της Ψυτάλλειας και πιστεύει πως ο Βιολογικός Καθαρισμός δεν είναι υπαίτιος για το αν η αξία 

της γης στην περιοχή μειώνεται. Σε γενικές γραμμές το μεγαλύτερο μέρος του δείγματος θεωρεί 

λίγο έως πολύ υπαίτιο το εργοστάσιο για το αν η δύο περιοχές υποβαθμίζονται και η αξία της 

γης μειώνεται αισθητά. Οι κάτοικοι των περιοχών που ενοχλούνται αρκετά έως πολύ από το 

Βιολογικό Καθαρισμό απαντούν με την επιλογή «αρκετά» για το αν μειώνεται η αξία της γης 

στην περιοχή, ενώ οι κάτοικοι που ενοχλούνται πάρα πολύ από τις εγκαταστάσεις πιστεύουν πως 

και η περιοχή βλάπτεται πάρα πολύ. 
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Διάγραμμα 17 

 

Από το παραπάνω διάγραμμα φαίνεται η ενόχληση των κατοίκων από την αποθήκευση 

της λυματολάσπης  στο νησί της Ψυτάλλειας σε σχέση με το αν οι εγκαταστάσεις του 

Βιολογικού Καθαρισμού είναι άρτια εξοπλισμένες με τα κατάλληλα μηχανήματα. Από τη 

συσχέτιση αυτή έχουμε p-value: 0,0000 chi-square: 26,31. 

Εντυπωσιακά μεγάλο ποσοστό της τάξεως του 82,35% αντιστοιχεί στους κατοίκους που 

δεν ενοχλούνται καθόλου ή ενοχλούνται λίγο από τις εγκαταστάσεις του Βιολογικού 

Καθαρισμού της Ψυτάλλειας και υποστηρίζουν ότι οι εγκαταστάσεις  είναι άρτια εξοπλισμένες 

γι’ αυτό το λόγο δεν επηρεάζονται. Αντίθετα όσο περισσότερο οι κάτοικοι ενοχλούνται από το 

Βιολογικό Καθαρισμό τόσο λιγότερη εμπιστοσύνη έχουν στο γεγονός ότι οι εγκαταστάσεις της 

Ψυτάλλειας είναι άρτια εξοπλισμένες. Οι κάτοικοι θεωρούν πως τα αποτελέσματα του 

εργοστασίου είναι εμφανή στη ζωή τους αφού αντιμετωπίζουν καθημερινά έντονες μυρωδιές και 

αυξημένο αριθμό κουνουπιών. 
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Διάγραμμα 18 

 

Στο διάγραμμα 18 συσχετίζεται οι έντονες οσμές που παρατηρούνται από τη λειτουργία 

του εργοστασίου με τα προβλήματα που πιθανόν να προκληθούν στην υγεία των ανθρώπων. 

Από την παραπάνω συσχέτιση προκύπτει p-value: 0,0000 chi-square: 47,91. 

Και εδώ παρατηρείται έντονη η δυσαρέσκεια των κατοίκων των δύο περιοχών αφού τα 

αποτελέσματα δείχνουν αυξημένα ποσοστά στην επιλογή πως υπάρχουν έντονες οσμές και 

επομένως δημιουργούνται προβλήματα στην υγεία των ανθρώπων. Πολύ μικρό ποσοστό που 

ενώ πιστεύει πως υπάρχουν έντονες οσμές από το Βιολογικό Καθαρισμό δεν τον θεωρεί υπαίτιο 

για την υγεία τους. Το μεγαλύτερο αυτό ποσοστό πιθανόν να αντιστοιχεί σε κατοίκους οι οποίοι 

είναι προκατειλημμένοι ή αγανακτισμένοι από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι δύο 

περιοχές. Αντίθετα ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό που θεωρεί πως δεν υπάρχουν έντονες οσμές 

που προέρχονται από το εργοστάσιο Βιολογικού Καθαρισμού δεν δημιουργούν κάποιο 

πρόβλημα στην υγεία τους.  
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Διάγραμμα 19 

 

Το διάγραμμα αυτό απεικονίζει την αύξηση της παρουσίας κουνουπιών σε σχέση με το 

αν οι δύο περιοχές αυτές είναι επιβαρημένες περιβαλλοντικά. Στη συσχέτιση αυτή έχουμε p-

value: 0,0000 chi-square: 42,58.  

Οι κάτοικοι των δύο περιοχών πιστεύουν πως η παρουσία κουνουπιών έχει αυξηθεί τα 

τελευταία χρόνια και υποστηρίζουν σε πολύ μεγάλο ποσοστό ότι η περιβαλλοντική επιβάρυνση 

που δέχονται είναι πλέον πολύ εμφανής. Αντίθετα ένα μικρότερο ποσοστό που ενώ πιστεύει πως 

υπάρχουν περισσότερα κουνούπια στις περιοχές δεν θεωρούν ότι αυτό οφείλεται σε 

περιβαλλοντική επιβάρυνση που οφείλεται από το εργοστάσιο της Ψυτάλλειας. Άλλον μέρος του 

δείγματος εμφανίζεται να μην θεωρεί αυξημένη την παρουσία κουνουπιών αλλά πιστεύει έντονα 

ότι οι περιοχές πλήγονται περιβαλλοντικά. Σε γενικές γραμμές οι κάτοικοι είτε πιστεύουν πως 

αυξήθηκαν τα κουνούπια είτε όχι θεωρούν ότι το Πέραμα και η Σαλαμίνα είναι επηρεασμένες 

πολύ περιβαλλοντικά.  
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    Διάγραμμα 20 

 

Από το διάγραμμα 20 φαίνεται τα προβλήματα που έχουν οι κάτοικοι στην υγεία τους 

λόγω του Βιολογικού Καθαρισμού σε σχέση με την μείωση της αξίας της γης στην περιοχή λόγω 

των εγκαταστάσεων αυτών. Από τη συσχέτιση αυτή προκύπτει p-value: 0,0000 και chi-square: 

42,58. 

Και στη συσχέτιση αυτή βλέπουμε την έντονη δυσαρέσκεια των κατοίκων σων δύο 

περιοχών. Το 67,06% του δείγματος δηλώνει πως έχει προβλήματα στην υγεία του και θεωρεί 

ότι οι εγκαταστάσεις μειώνουν πάρα πολύ την αξία της γης των δύο περιοχών. Μικρό μέρος του 

δείγματος πιστεύει πως τα προβλήματα στην υγεία τους δεν οφείλονται στο βιολογικό 

καθαρισμό και πως οι εγκαταστάσεις δεν μειώνουν την αξία των εδαφών των περιοχών. Οι 

κάτοικοι που επέλεξαν την επιλογή «αρκετά-λίγο» στο αν έχουν προβλήματα στην υγεία τους, 

δεν διαφοροποιούν σημαντικά τις απόψεις τους στο αν οι εγκαταστάσεις της Ψυτάλλειας 

μειώνουν την αξία της γης στις περιοχές του Περάματος και της Σαλαμίνας. Όσον αφορά 

εκείνους που θεωρούν ότι η υγεία τους δεν επηρεάζεται καθόλου ή επηρεάζεται λίγο, δεν 

πιστεύουν ότι η αξία της γης στην περιοχή μειώνεται από τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας 

λυμάτων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας ήταν η αναφορά στο βιολογικό καθαρισμό 

της Ψυτάλλειας και πως εκείνος με τη σειρά του επηρεάζει τους κατοίκους της Σαλαμίνας και 

του Περάματος, λόγω της κοντινής απόστασης από τον τόπο διαμονής τους. 

Από την εμπειρική διερεύνηση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της πτυχιακής 

εργασίας προέκυψαν χρήσιμα συμπεράσματα τόσο για τα χαρακτηριστικά του βιολογικού 

καθαρισμού όσο και για τις επιπτώσεις του στους κατοίκους των περιοχών Περάματος και 

Σαλαμίνος. 

Οι ερωτώμενοι, όσον αφορά την ηλικιακή κατανομή ανήκουν στο ηλικιακό εύρος 40-45 

ετών με ποσοστό 34,45%. Σε ότι αφορά το μορφωτικό επίπεδο των συμμετεχόντων στην έρευνα 

καταγράφτηκε σημαντικό ποσοστό τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (25,05%), ενώ το μεγαλύτερο 

μέρος του πληθυσμού που συμμετείχαν στην έρευνα ανήκουν στην κατηγορία των ανθρώπων 

που κατέχουν απολυτήριο λυκείου, κάποιου ΙΕΚ ή τεχνικής σχολής. 

Τα στοιχεία για την απασχόληση, τα ευρήματα καταδεικνύουν ότι σημαντικός αριθμός 

των ατόμων που συμμετείχαν στην έρευνα, απασχολούνται στον δευτερογενή τομέα παραγωγής 

(34,45%), ενώ κανένας δεν βρέθηκε να απασχολείται στον πρωτογενή τομέα. 

Όσον αφορά, τώρα, την ευθύνη του βιολογικού καθαρισμού της Ψυτάλλειας για την 

κατάσταση του Σαρωνικού κόλπου, οι γνώμες των κατοίκων διίστανται. Σημαντικός αριθμός 

των ερωτηθέντων κατοίκων πιστεύουν πως η ύπαρξη των εγκαταστάσεων βιολογικής 

επεξεργασίας των λυμάτων στο χώρο της Ψυτάλλειας επηρεάζει σε πολύ μεγάλο βαθμό 

(30,83%) τη φυσική κατάσταση του Σαρωνικού κόλπου. Από την άλλη πλευρά, μεγάλο μέρος 

του δείγματος (21,67%) θεωρεί πως η ύπαρξη του βιολογικού καθαρισμού δεν επιδρά καθόλου 

στην κατάσταση του Σαρωνικού, ενώ ανάλογος αριθμός των κατοίκων-ερωτηθέντων, του 

Περάματος και της Σαλαμίνος, πιστεύουν ότι επιδρά σε μεγάλο περιβαλλοντικό βαθμό. 

Εν συνεχεία, σχετικά με τη διατροφή των κατοίκων με ψάρια προερχόμενα από τον 

κόλπο του Σαρωνικού βρέθηκε πως και σε αυτή την περίπτωση οι απόψεις των ερωτηθέντων 

ατόμων ποικίλουν, καθώς από 26,67% σημείωσε πως δεν τρέφεται με ψάρια από την 

προαναφερόμενη περιοχή προέλευσης, ενώ ανάλογο ποσοστό ανέφερε πως διατρέφεται σε 

αρκετό βαθμό από ψάρια του Σαρωνικού. 

Επιπροσθέτως, οι κάτοικοι των υπό έρευνα περιοχών δήλωσαν την αποφυγή κολύμβησης 

στα νερά του Σαρωνικού (35%), αναδεικνύοντας την επιφύλαξη των κατοίκων ως προς το 

Σαρωνικό κόλπο, πιθανώς εξαιτίας του φόβου τους για την υγεία τους. Εν αντιθέσει, η 
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πλειονότητα των ερωτηθέντων (60,5%) θεωρεί σε πολύ υψηλό βαθμό κατάλληλη την θαλάσσια 

περιοχή, περιμετρικά της Ψυτάλλειας.  

Επίσης, βρέθηκε πως οι κάτοικοι δεν διαθέτουν καμία ενημέρωση (22,5%) σχετικά με τις 

δραστηριότητες του βιολογικού καθαρισμού, και ακόμη ένας μεγάλος αριθμός  (37,5%) γνωρίζει 

ελάχιστες πληροφορίες σε σχέση με τις δραστηριότητές του, κάνοντας σαφή την έλλειψη 

γνώσης όσον αφορά την βιολογική διαδικασία επεξεργασίας των λυμάτων. 

Εντούτοις, η παραπάνω έλλειψη γνώσεων, δικαιολογεί την υψηλή δυσαρέσκεια των 

κατοίκων ως προς την ύπαρξη των εγκαταστάσεων του βιολογικού καθαρισμού της Ψυτάλλειας, 

καθώς σχεδόν ο ένας στους δύο ερωτηθέντες (45%) κατοίκους δήλωσε υψηλή δυσαρέσκεια. 

Παρ’ όλα τα παραπάνω, όμως, ο ένας στους δύο κατοίκους, συγκεκριμένα το 49,17%, όταν 

ρωτήθηκε για πιθανή αλλαγή κατοικίας λόγω της ύπαρξης και λειτουργίας του βιολογικού 

καθαρισμού, δήλωσε πως δεν θα άλλαζε τόπο κατοικίας. 

Ακολούθως, η επιφύλαξη των κατοίκων προς τον βιολογικό καθαρισμό στο χώρο της 

Ψυτάλλειας γίνεται αντιληπτή, καθώς το 49,58% (ένας στους δύο ερωτηθέντες) 

προβληματίζεται με την αποθήκευση της λυματολάσπης στο χώρο της Ψυτάλλειας. Ακόμη, 

διαπιστώθηκε πως η ύπαρξη εγκαταστάσεων βιολογικού καθαρισμού κάνει αντιληπτή την 

παρουσία δυσάρεστων οσμών από τους κατοίκους των περιοχών γειτνίασης, σε πολύ μεγάλο 

βαθμό (57,5%). Ανάλογος αριθμός κατοίκων δήλωσε την αύξηση της παρουσίας κουνουπιών 

στο τόπο κατοικίας, εξαιτίας της ύπαρξης της βιολογικής μονάδας επεξεργασίας των λυμάτων. 

Σημαντικά ήταν και τα αποτελέσματα της επιτόπιας έρευνας σχετικά με την παρουσία 

προβλημάτων υγείας, τα οποία οφείλονται στο βιολογικό καθαρισμό. Και σε αυτή την 

περίπτωση οι γνώμες των κατοίκων-ερωτηθέντων ποικίλουν, καθώς περίπου ίσος αριθμός 

ατόμων σημειώθηκε στις προκαθορισμένες επιλογές του ερωτηματολογίου σχετικά το βαθμό 

επίπτωσης του βιολογικού καθαρισμού στην εμφάνιση προβλημάτων υγείας. 

Επίσης, οι περισσότεροι κάτοικοι θεωρούν ελλιπείς τις εγκαταστάσεις βιολογικού 

καθαρισμού της Ψυτάλλειας (63,33%), πιθανόν λόγω των διαπιστώσεων δυσάρεστων οσμών και 

της ύπαρξης κουνουπιών στην περιοχή τους. Έτσι, σημαντικός αριθμός των κατοίκων (63,87%), 

πιστεύει πως ο βιολογικός καθαρισμός της Ψυτάλλειας επηρεάζει την ποιότητα του 

ατμοσφαιρικού αέρα σε πολύ υψηλό βαθμό, χωρίς να όμως να ευθύνεται σημαντικά για την 

ύπαρξη νεκρών ψαριών στον κόλπο του Σαρωνικού (69,75%). Ακόμη, φαίνεται πως ο 

βιολογικός καθαρισμός της Ψυτάλλειας συμβάλλει σε κάποιο βαθμό στην καθαριότητα του 

Σαρωνικού, ενώ κατά παρόμοιο βαθμό επηρεάζεται η τιμή της αξίας της γης, σημειώνοντας 

πτώση εξαιτίας της γειτνίασης στο χώρο εγκατάστασης της βιολογικής μονάδας καθαρισμού των 

λυμάτων. 
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Γενικότερα, οι κάτοικοι φαίνεται να πιστεύουν πως η περιβαλλοντική κατάσταση του 

Περάματος και της Σαλαμίνας, επιβαρύνεται από την εγκατάσταση και λειτουργία των 

εγκαταστάσεων βιολογικού καθαρισμού στο χώρο της Ψυτάλλειας. Κατά παρόμοιο τρόπο 

αξιολογούν και τους ελέγχους που διεξάγονται από κρατικούς φορείς. Ο συντριπτικός αριθμός 

των κατοίκων θεωρεί ελλιπή την δραστηριότητα σε θέματα ελέγχου περιβάλλοντος, δηλώνοντας 

έλλειψη εμπιστοσύνης τόσο ως προς τους ελέγχους του ΥΠΕΧΩΔΕ όσο και της Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης του Πειραιά, κάνοντας εμφανή την έλλειψη εμπιστοσύνης ως προς τους 

κρατικούς μηχανισμούς.  

Από τις συσχετίσεις προέκυψε πως, ο τόπος διαμονής των συμμετεχόντων στην έρευνα 

σχετίζεται με την ύπαρξη ρύπανσης εξαιτίας του βιολογικού καθαρισμού της Ψυτάλλειας στο 

Σαρωνικό κόλπο, καθώς και με την κατανάλωση ψαριών προερχόμενα από την προαναφερόμενη 

θαλάσσια περιοχή. Ακόμα φαίνεται ότι ο τόπος διαμονής σχετίζεται με την επιθυμία 

κολύμβησης στα νερά του Σαρωνικού, αλλά και με την ύπαρξη οσμών και κουνουπιών στην 

περιοχή. Οι δείκτες συσχέτισης τεκμηρίωσαν την σημαντική επίδραση των γεωγραφικών 

χαρακτηριστικών του τόπου διαμονής στη δημιουργία προβλημάτων υγείας που οφείλονται στο 

βιολογικό καθαρισμό στην περιοχή της Ψυτάλλειας. Από την ανάλυση των στοιχείων των 

συσχετίσεων διαπιστώνεται η επιθυμία αλλαγής τόπου κατοικίας λόγω της ενόχλησης από το 

βιολογικό καθαρισμό που πραγματοποιείται στην κοντινή περιοχή της Ψυτάλλειας. 
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9.1 Πίνακες διπλής εισόδου 
 
Πίνακας 1: Συσχέτιση μεταξύ ηλικίας και ποιότητας ατμοσφαιρικού αέρα 
 
                                                                                                Row 
                     1                  2                 3                4                Total 
            ----------------------------------------------------- 
1          |         12      |         15      |         12      |         17      |        56 
            |     21,43%  |     26,79%  |     21,43% |     30,36%  |    46,67% 
            |       8,40     |      12,13    |      11,67    |      23,80    | 
            ----------------------------------------------------- 
2          |          6      |         11      |         13       |         34      |        64 
            |      9,38%  |     17,19%  |     20,31%  |     53,13%  |    53,33% 
            |       9,60    |      13,87    |      13,33     |      27,20    | 
            ----------------------------------------------------- 
Column        18               26                 25                  51         120 
Total             15,00%       21,67%       20,83%       42,50%     100,00% 
 
p-value: 0,0498 chi-square: 7,82 
 
 
 
Πίνακας 2: Συσχέτιση μεταξύ δήμου και ρύπανσης του Σαρωνικού από το βιολογικό 

καθαρισμό.  

 
                                                                                                               Row 
                      1                  2                3                  4              5             Total 
            ------------------------------------------------------------------ 
1          |         21      |         10     |         14     |          3      |         11     |        59 
            |     35,59% |     16,95% |     23,73% |      5,08% |     18,64% |    49,17% 
            |      12,78    |       8,85    |      12,78   |       6,39    |      18,19   | 
            ------------------------------------------------------------------ 
2          |          5      |          8       |         12     |         10     |         26      |        61 
            |      8,20%  |     13,11% |     19,67% |     16,39% |     42,62% |    50,83% 
            |      13,22   |       9,15     |      13,22   |       6,61    |      18,81    | 
            ------------------------------------------------------------------ 
Column        26               18                26               13             37                120 
Total        21,67%       15,00%       21,67%       10,83%       30,83%     100,00% 
 
p-value: 0,0005 chi-square: 20,04 
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Πίνακας 3: Συσχέτιση μεταξύ δήμου και κατανάλωσης ψαριών τα οποία έχουν αλιευθεί από το 

Σαρωνικό. 

 
                                                                                                                Row 
                    1                    2                3                4                 5             Total 
            ------------------------------------------------------------------ 
1          |          8      |         19      |         20     |          8       |          4     |        59 
            |     13,56% |     32,20% |     33,90% |     13,56% |      6,78% |    49,17% 
            |      15,73   |      15,24    |      15,73   |       5,90     |       6,39   | 
            ------------------------------------------------------------------ 
2          |         24     |         12      |         12     |          4      |          9      |        61 
            |     39,34% |     19,67% |     19,67% |      6,56% |     14,75% |    50,83% 
            |      16,27   |      15,76    |      16,27   |       6,10    |       6,61    | 
            ------------------------------------------------------------------ 
Column        32              31                32              12               13               120 
Total        26,67%       25,83%       26,67%       10,00%       10,83%     100,00% 
 
p-value: 0,0051 chi-square: 14,81 
 
 
 
Πίνακας 4: Συσχέτιση μεταξύ δήμου και κολύμβησης στα νερά του Σαρωνικού 

 
                                                                                                                  Row 
                    1                    2                3                 4                 5              Total 
            ------------------------------------------------------------------ 
1          |         11     |         15      |         16     |         11      |          6      |        59 
            |     18,64% |     25,42% |     27,12% |     18,64% |     10,17% |    49,17% 
            |      20,65   |      12,29    |      11,80   |       8,36     |       5,90    | 
            -------------------------- ---------------------------------------- 
2          |         31     |         10      |          8      |          6      |          6       |        61 
            |     50,82% |     16,39% |     13,11% |      9,84%  |      9,84%  |    50,83% 
            |      21,35   |      12,71    |      12,20   |       8,64    |       6,10     | 
            ------------------------------------------------------------------ 
Column       42               25               24               17                12               120 
Total        35,00%       20,83%       20,00%       14,17%       10,00%     100,00% 
 
p-value: 0,0055 chi-square: 14,63 
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Πίνακας 5: Συσχέτιση μεταξύ δήμου και παρουσίας έντονων δυσάρεστων οσμών από την 

λειτουργία των εγκαταστάσεων στην Ψυτάλλεια. 

 
 
                                                                                                Row 
                      1                 2                3                4                 Total 
            ----------------------------------------------------- 
1          |         10     |         10      |         21     |         18      |        59 
            |     16,95% |     16,95% |     35,59% |     30,51% |    49,17% 
            |       5,90    |       5,90     |      13,28   |      33,92    | 
            ----------------------------------------------------- 
2          |          2      |          2      |          6      |         51      |        61 
            |      3,28% |      3,28%   |      9,84% |     83,61% |    50,83% 
            |       6,10    |       6,10    |      13,73   |      35,08    | 
            ----------------------------------------------------- 
Column       12                12               27              69                120 
Total       10,00%       10,00%       22,50%       57,50%       100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square: 34,76 
 
 
 
Πίνακας 6: Συσχέτιση μεταξύ δήμου και αυξημένης παρουσίας κουνουπιών τα τελευταία 

χρόνια στις δύο περιοχές. 

 
                                                                                                   Row 
                     1                  2                 3                 4                 Total 
            ----------------------------------------------------- 
1          |          8      |          8       |         22     |         21     |        59 
            |     13,56% |     13,56% |     37,29% |     35,59% |    49,17% 
            |       6,39    |       7,38     |      12,29   |      32,94   | 
            ----------------------------------------------------- 
2          |          5      |          7      |          3       |         46     |        61 
            |      8,20% |     11,48% |      4,92%   |     75,41%|     50,83% 
            |       6,61    |       7,63    |      12,71    |      34,06   | 
            ----------------------------------------------------- 
Column      13               15                25               67               120 
Total       10,83%       12,50%       20,83%       55,83%       100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square: 25,61 
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Πίνακας 7: Συσχέτιση μεταξύ δήμου και παρουσίας προβλημάτων στην υγεία λόγω της 

λειτουργίας του βιολογικού καθαρισμού.  

                                                                                                                     Row 
                       1                 2                3                 4                 5                 Total 
            ------------------------------------------------------------------ 
1          |         21      |         18     |         10     |          6       |          4     |        59 
            |     35,59% |     30,51% |     16,95% |     10,17% |      6,78% |    49,17% 
            |      13,28    |      13,28   |      11,80   |       6,88     |      13,77  | 
            ------------------------------------------------------------------ 
2          |          6      |          9      |         14     |          8      |         24      |        61 
            |      9,84% |     14,75% |     22,95% |     13,11% |     39,34% |    50,83% 
            |      13,73   |      13,73   |      12,20   |       7,12    |      14,23    | 
            ------------------------------------------------------------------ 
Column       27               27              24                14               28              120 
Total       22,50%       22,50%       20,00%       11,67%       23,33%      100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square: 26,55 
 
 
Πίνακας 8: Συσχέτιση μεταξύ δήμου και μείωσης της αξίας της γης στην περιοχή λόγω του 

βιολογικού καθαρισμού. 

 
                                                                                                               Row 
                      1                2                 3                4                 5             Total 
            ------------------------------------------------------------------ 
1          |          7       |         15     |         23     |          9      |          5      |        59 
            |     11,86% |     25,42% |     38,98% |     15,25% |      8,47% |    49,17% 
            |       7,87     |      10,33   |      17,21   |       7,87    |      15,73   | 
            ------------------------------------------------------------------ 
2          |          9      |          6      |         12     |          7      |         27      |        61 
            |     14,75% |      9,84% |     19,67% |     11,48% |     44,26% |    50,83% 
            |       8,13    |      10,68   |      17,79   |       8,13    |      16,27    | 
            ------------------------------------------------------------------ 
Column       16              21                 35             16              32                120 
Total       13,33%       17,50%       29,17%       13,33%      26,67%      100,00% 
 
p-value: 0,0001 chi-square: 22,91 
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Πίνακας 9: Συσχέτιση μεταξύ κατανάλωσης ψαριών που αλιεύθηκαν από το Σαρωνικό και 

ενημέρωσης των κατοίκων για το βιολογικό καθαρισμό.  

 
 
                                                                                              Row 
                      1                2                 3                  4             Total 
                  ----------------------------------------------------- 
1           |         12     |         15      |         10     |          5       |        42 
             |     28,57% |     35,71% |     23,81% |     11,90% |    35,00% 
             |       9,45    |      15,75    |      11,20   |       5,60     | 
                  ----------------------------------------------------- 
2           |          2      |         10      |         12     |          1      |        25 
             |      8,00%  |     40,00% |     48,00% |      4,00%  |    20,83% 
             |       5,63    |       9,38     |       6,67    |       3,33    | 
                  ----------------------------------------------------- 
3           |          7      |          8       |          7      |          2      |        24 
             |     29,17% |     33,33% |     29,17% |      8,33%  |    20,00% 
             |       5,40    |       9,00     |       6,40    |       3,20    | 
                    ----------------------------------------------------- 
4           |          6      |         12      |          3      |          8       |        29 
             |     20,69% |     41,38% |     10,34% |     27,59% |    24,17% 
             |       6,53    |      10,88    |       7,73    |       3,87     | 
            ----------------------------------------------------- 
Column          27                45               32                16             120 
Total       22,50%         37,50%        26,67%      13,33%        100,00% 
 
p-value: 0,0381 chi-square : 17,7 
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Πίνακας 10: Συσχέτιση μεταξύ κατανάλωσης ψαριού και παρατήρησης νεκρών ψαριών στα 

νερά του Σαρωνικού.  

 

                                                                                Row 
                      1                 2                  3                 Total 
            ---------------------------------------- 
1           |         15     |          9       |         18     |        42 
             |     35,71% |     21,43% |     42,86% |    35,00% 
             |      19,25   |      10,15    |      12,60   | 
                 ---------------------------------------- 
2           |         12     |          5      |          8       |        25 
             |     48,00% |     20,00% |     32,00% |    20,83% 
             |      11,46   |       6,04    |       7,50     | 
                ---------------------------------------- 
3           |          8      |          9      |          7       |        24 
             |     33,33% |     37,50% |     29,17% |    20,00% 
             |      11,00   |       5,80    |       7,20     | 
                 ---------------------------------------- 
4           |         20     |          6       |          3      |        29 
             |     68,97% |     20,69% |     10,34% |    24,17% 
             |      13,29   |       7,01     |       8,70    | 
            ---------------------------------------- 
Column         55                29                36            120 
Total         45,83%        24,17%       30,00%       100,00% 

 

p-value: 0,0361 chi-square: 13,48 

 

Πίνακας 11: Συσχέτιση μεταξύ κολύμβησης στα νερά του Σαρωνικού και ενόχλησης από την 

αποθήκευση της λυματολάσπης στο νησί της Ψυτάλλειας. 

                                                                                Row 
                      1                  2                 3                 Total 
                ---------------------------------------- 
1           |         20     |          8       |         39     |        67 
             |     29,85% |     11,94% |     58,21% |    55,83% 
             |      21,78   |      12,28    |      32,94   | 
                ---------------------------------------- 
2           |          7      |         10      |          7      |        24 
             |     29,17% |     41,67% |     29,17% |    20,00% 
             |       7,80    |       4,40     |      11,80   | 
            ---------------------------------------- 
3           |         12     |          4       |         13     |        29 
             |     41,38% |     13,79% |     44,83% |    24,17% 
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             |       9,43    |       5,32     |      14,26   | 
            ---------------------------------------- 
Column         39               22                 59            120 
Total         32,50%       18,33%        49,17%      100,00% 
 
p-value: 0,0110 chi-square:13,06 

 

Πίνακας 12:  Συσχέτιση μεταξύ κολύμβησης στα νερά του Σαρωνικού και στο αν ο βιολογικός 

καθαρισμός συμβάλλει στον καθαρισμό του Σαρωνικού. 

 
                                                                                                  Row 
                      1                 2                 3                 4                 Total 
                ----------------------------------------------------- 
1           |         25     |         20     |         11      |         11     |        67 
             |     37,31% |     29,85% |     16,42% |     16,42% |    55,83% 
             |      18,43   |      21,22   |      15,63    |      11,73   | 
               ----------------------------------------------------- 
2           |          6      |         11     |          5       |          2      |        24 
             |     25,00% |     45,83% |     20,83% |      8,33% |    20,00% 
             |       6,60    |       7,60    |       5,60     |       4,20    | 
              ----------------------------------------------------- 
3           |          2      |          7      |         12      |          8      |        29 
             |      6,90%  |     24,14% |     41,38% |     27,59% |    24,17% 
             |       7,98    |       9,18    |       6,77     |       5,08    | 
            ----------------------------------------------------- 
Column        33               38                28               21             120 
Total          27,50%       31,67%       23,33%       17,50%     100,00% 
 
p-value: 0,0081 chi-square: 17,36 

 

Πίνακας 13: Συσχέτιση μεταξύ ενόχλησης των κατοίκων λόγω της εγκατάστασης του 

βιολογικού καθαρισμού κοντά στη μόνιμη κατοικία τους και αν τους δημιουργείται η επιθυμία 

να μετακομίσουν.  

 

                                                                                               Row 
                     1                 2               3                4                 Total 
            ----------------------------------------------------- 
1           |         24     |          1      |          0     |          0     |        25 
             |     96,00% |      4,00% |      0,00% |      0,00% |    20,83% 
             |      12,29   |       3,96    |       5,17   |       4,58   | 
            ----------------------------------------------------- 
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2           |         23     |          9      |          7      |          2     |        41 
             |     56,10% |     21,95% |     17,07% |      4,88%|    34,17% 
             |      20,16   |       6,49    |       6,83    |       7,52   | 
            ----------------------------------------------------- 
3           |         12     |          9      |         13      |         20     |        54 
             |     22,22% |     16,67% |     24,07% |     37,04% |    45,00% 
             |      26,55   |       8,55    |       9,00     |       9,90    | 
            ----------------------------------------------------- 
Column         59               19               20                22              120 
Total         49,17%       15,83%       16,67%       18,33%     100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square: 47,62 

Πίνακας 14: Συσχέτιση μεταξύ ενόχλησης λόγω εγκατάστασης του βιολογικού καθαρισμού 

κοντά στη μόνιμη κατοικία τους και παρουσία έντονων δυσάρεστων οσμών από τη λειτουργία 

των εγκαταστάσεων.  

 
                                                                               Row 
                     1                 2                  3                 Total 
                ---------------------------------------- 
1           |         11     |          7       |          7      |         25 
             |     44,00% |     28,00% |     28,00% |      20,83% 
             |       5,00    |       5,63     |      14,38   | 
                ---------------------------------------- 
2           |         12     |         15      |         14     |        41 
             |     29,27% |     36,59% |     34,15% |    34,17% 
             |       8,20    |       9,23     |      23,58   | 
                ---------------------------------------- 
3           |          1     |          5       |         48      |        54 
             |      1,85% |      9,26%   |     88,89% |    45,00% 
             |      10,80  |      12,15    |      31,05    | 
            ---------------------------------------- 
Column         24               27                69               120 
Total       20,00%       22,50%         57,50%       100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square:  42,94 

 

Πίνακας 15: Συσχέτιση μεταξύ ενόχλησης των κατοίκων λόγω εγκατάστασης του βιολογικού 

καθαρισμού κοντά στη μόνιμη κατοικία και παρουσία προβλημάτων στην υγεία λόγω 

λειτουργίας των εγκαταστάσεων αυτών. 

 
                                                                                                                   Row 
                      1                  2                3                 4               5                 Total 
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              ------------------------------------------------------------------ 
1           |         11      |          8       |          5      |          0     |          1      |        25 
             |     44,00%  |     32,00% |     20,00% |      0,00% |      4,00% |    20,83% 
             |       5,63     |       5,63     |       5,00    |       2,92   |       5,83    | 
               ------------------------------------------------------------------ 
2           |         13      |          9      |         11      |          7     |          1      |        41 
             |     31,71% |     21,95% |     26,83% |     17,07% |      2,44% |    34,17% 
             |       9,23     |       9,23    |       8,20     |       4,78   |       9,57    | 
                 ------------------------------------------------------------------ 
3           |          3     |         10      |          8      |          7      |         26      |        54 
             |      5,56% |     18,52% |     14,81% |     12,96% |     48,15% |    45,00% 
             |      12,15  |      12,15    |      10,80   |       6,30    |      12,60    | 
            ------------------------------------------------------------------ 
Column         27               27                24              14               28              120 
Total        22,50%       22,50%       20,00%       11,67%       23,33%     100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square: 46,59 

 

Πίνακας 16: Συσχέτιση μεταξύ ενόχλησης των κατοίκων λόγω εγκατάστασης του βιολογικού 

καθαρισμού κοντά στη μόνιμη κατοικία τους και μείωση της αξίας της γης στην περιοχή.  

 

                     1                 2                  3              4                 5               Total 
                ------------------------------------------------------------------ 
1           |          9      |          8       |          6      |          0      |          2     |        25 
             |     36,00% |     32,00% |     24,00% |      0,00% |      8,00% |    20,83% 
             |       3,33    |       4,38     |       7,29    |       3,33    |       6,67   | 
                ------------------------------------------------------------------ 
2           |          1     |          9       |         17     |          9      |          5       |        41 
             |      2,44% |     21,95% |     41,46% |     21,95% |     12,20% |    34,17% 
             |       5,47   |       7,18     |      11,96   |       5,47    |      10,93    | 
               ------------------------------------------------------------------ 
3           |          6      |          4     |         12      |          7      |         25      |        54 
             |     11,11% |      7,41% |     22,22% |     12,96% |     46,30% |    45,00% 
             |       7,20    |       9,45   |      15,75    |       7,20    |      14,40    | 
               ------------------------------------------------------------------ 
Column        16                21              35               16               32               120 
Total       13,33%       17,50%       29,17%       13,33%       26,67%      100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square: 43,25 
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Πίνακας 17: Συσχέτιση μεταξύ επιθυμίας να μετακομίσω λόγω βιολογικού καθαρισμού και 

μείωση ποιότητας ατμοσφαιρικού αέρα λόγω των εγκαταστάσεων της Ψυτάλλειας. 

 

                                                                            Row 
                      1                2                3                Total 
                ---------------------------------------- 
1           |         33     |         10     |         16      |        59 
             |     55,93% |     16,95% |     27,12% |    49,17% 
             |      21,63   |      12,29   |      25,08    | 
                ---------------------------------------- 
2           |         10     |         13     |         16      |        39 
             |     25,64% |     33,33% |     41,03% |    32,50% 
             |      14,30   |       8,13    |      16,58    | 
                 ---------------------------------------- 
3           |          1     |          2     |         19       |        22 
             |      4,55% |      9,09% |     86,36%  |    18,33% 
             |       8,07   |       4,58   |       9,35      | 
               ---------------------------------------- 
Column         44              25               51              120 
Total         36,67%     20,83%        42,50%        100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square: 31,53 

 

Πίνακας 18: Συσχέτιση μεταξύ έντονων δυσάρεστων οσμών λόγω της λειτουργίας του 

βιολογικού καθαρισμού και μείωσης της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα λόγω των 

εγκαταστάσεων αυτών. 

 

                                                                                              Row 
                     1                2                  3                4               Total 
                ----------------------------------------------------- 
1           |         10     |          7       |          5      |          2     |        24 
             |     41,67% |     29,17% |     20,83% |      8,33% |    20,00% 
             |       3,60    |       5,20     |       5,00    |      10,20  | 
                ----------------------------------------------------- 
2           |          5      |         10      |          9      |          3       |        27 
             |     18,52% |     37,04% |     33,33% |     11,11% |    22,50% 
             |       4,05    |       5,85     |       5,63    |      11,48    | 
                 ----------------------------------------------------- 
3           |          3     |          9       |         11     |         46     |        69 
             |      4,35% |     13,04% |     15,94% |     66,67% |    57,50% 
             |      10,35  |      14,95    |      14,38   |      29,33   | 
               ----------------------------------------------------- 
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Column         18               26               25              51              120 
Total       15,00%       21,67%       20,83%       42,50%       100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square: 47,91 

 

Πίνακας 19: Συσχέτιση μεταξύ αύξησης κουνουπιών λόγω λειτουργίας του βιολογικού 

καθαρισμού και εμπιστοσύνη στους ελέγχους του ΥΠΕΧΩΔΕ για το βιολογικό καθαρισμό. 

 
                                                                            Row 
                    1                 2                  3               Total 
               ---------------------------------------- 
1           |          8      |          8      |         12      |        28 
             |     28,57% |     28,57% |     42,86% |    23,33% 
             |      10,50   |      10,03   |       7,47     | 
               ---------------------------------------- 
2           |          4      |         10      |         11     |        25 
             |     16,00% |     40,00% |     44,00% |    20,83% 
             |       9,38    |       8,96     |       6,67    | 
                ---------------------------------------- 
3           |         33     |         25     |          9       |        67 
             |     49,25% |     37,31% |     13,43% |    55,83% 
             |      25,13   |      24,01   |      17,87    | 
               ---------------------------------------- 
Column         45               43               32              120 
Total       37,50%       35,83%       26,67%        100,00% 
 
p-value: 0,0022 chi-square: 16,69 

 

 

Πίνακας 20: Συσχέτιση μεταξύ προβλημάτων στην υγεία και μείωση της αξίας της γης στις 
περιοχές. 
 
                                                                        Row 
             1            2            3            4                 Total 
               ----------------------------------------------------- 
1           |         24     |         21     |          4      |          5     |        54 
             |     44,44% |     38,89% |      7,41% |      9,26% |    45,00% 
             |      16,65   |      15,75   |       7,20    |      14,40  | 
               ----------------------------------------------------- 
2           |         10     |         10     |         10      |          8      |        38 
             |     26,32% |     26,32% |     26,32% |     21,05% |    31,67% 
             |      11,72   |      11,08   |       5,07     |      10,13   | 
                ----------------------------------------------------- 
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3           |          3      |          4      |          2      |         19     |        28 
             |     10,71% |     14,29% |      7,14% |     67,86% |    23,33% 
             |       8,63    |       8,17    |       3,73    |       7,47    | 
               ----------------------------------------------------- 
Column         37               35               16               32             120 
Total       30,83%       29,17%       13,33%       26,67%      100,00% 
 
p-value: 0,0000 chi-square: 42,58 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 80



9.2 Ερωτηματολόγιο 
 

Παρακαλούμε συμπληρώστε το ερωτηματολόγιο. Έτσι θα βοηθήσετε στη διεξαγωγή  μιας 

πτυχιακής μελέτης για τα οικολογικά προβλήματα που δημιουργούνται από την παρουσία του 

βιολογικού καθαρισμού στην Ψυτάλλεια. 

 
                                                                       ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
1) ΦΥΛΟ: Άνδρας    

Γυναίκα  
2) ΗΛΙΚΙΑ: 
  

Έως 25 ετών  
26-35 ετών  
36-50 ετών  
51-65 ετών  
Άνω των 65 ετών  

3) ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ 
ΕΠΙΠΕΔΟ:    

Δημοτικό     
Γυμνάσιο  
Λύκειο ή Ι.Ε.Κ.  
ΑΕΙ/ΤΕΙ  
Μεταπτυχιακό      

4) ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ: 
 

ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ  
ΕΜΠΟΡΟΣ,ΒΙΟΤΕΧΝΗΣ  
ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ  
ΝΟΙΚΟΚΥΡΑ  
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ/ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  
ΜΑΘΗΤΗΣ / ΦΟΙΤΗΤΗΣ  
ΑΓΡΟΤΗΣ                                                                          
ΕΡΓΑΤΗΣ,ΤΕΧΝΙΤΗΣ                                                                                           
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ                                                             
ΑΝΕΡΓΟΣ                                                                          
ΑΛΛΟ (ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΤΕ) ..................................................................... 

5) ΔΗΜΟΣ Σαλαμίνα   

Πέραμα   

6) ΕΤΗ ΔΙΑΜΟΝΗΣ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ: 

Όλη  μου τη ζωή   

Τα τελευταία 10 χρόνια   

Τα τελευταία 20 χρόνια   

Παραπάνω από 20 χρόνια   
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Για κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις σημειώστε με Χ το βαθμό της προσωπικής σας συμφωνίας με 
βάση την ακόλουθη κλίμακα: 

Συμφωνώ : 1= καθόλου, 2=λίγο, 3=αρκετά, 4= πολύ, 5= πάρα πολύ 
  1 2 3 4 5 
7)Ο βιολογικός καθαρισμός της Ψυτάλλειας ρυπαίνει 
το Σαρωνικό 

     

8)Τρώω ψάρια που έχουν αλιευθεί από το Σαρωνικό      
9)Κολυμπάω στα νερά του Σαρωνικού      
10)Είμαι ενημερωμένος για το βιολογικό καθαρισμό 
της Ψυτάλλειας      

11)Με απασχολεί το γεγονός ότι ο βιολογικός 
καθαρισμός βρίσκεται κοντά στην μόνιμη κατοικία 
μου 

     

12)Η ύπαρξη του βιολογικού καθαρισμού μου 
δημιουργεί την επιθυμία να μετακομίσω      

13)Με απασχολεί το γεγονός της αποθήκευσης της 
λυματολάσπης πάνω στο νησί της Ψυτάλλειας 

     

14) Υπάρχουν έντονες δυσάρεστες οσμές από τη 
λειτουργία των εγκαταστάσεων στην Ψυτάλλεια 

     

15)Παρατηρώ αυξημένη την παρουσία κουνουπιών τα 
τελευταία χρόνια στην περιοχή μου 

     

16) Η λειτουργία του βιολογικού καθαρισμού 
προκαλεί προβλήματα στην υγεία μου 

     

17)Οι εγκαταστάσεις της Ψυτάλλειας είναι άρτια 
εξοπλισμένες για την καλύτερη δυνατή επεξεργασία 
των λυμάτων 

     

18)Με απασχολεί ότι η θάλασσα στην περιμετρική 
περιοχή της Ψυτάλλειας δεν είναι κατάλληλη για 
κολύμβηση 

     

19)Η ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα στην περιοχή 
μειώνεται λόγω των εγκαταστάσεων της Ψυτάλλειας      

20)Έχω παρατηρήσει νεκρά ψάρια στη θάλασσα ή 
στην ακτή του Σαρωνικού 

     

21)Ο βιολογικός καθαρισμός της Ψυτάλλειας 
συμβάλλει στον καθαρισμό του Σαρωνικού 

     

22)Η παρουσία του βιολογικού καθαρισμού στην 
Ψυτάλλεια μειώνει την αξία της γης στην περιοχή 

     

23)Η ευρύτερη περιοχή μεταξύτου Περάματος και της 
Σαλαμίνας είναι πολύ επιβαρημένη περιβαλλοντικά 

     

24)Εμπιστεύομαι τους ελέγχους του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος (ΥΠΕΧΩΔΕ) για τις εγκαταστάσεις 
της Ψυτάλλειας 

     

25)Εμπιστεύομαι τους ελέγχους της Νομαρχίας 
Πειραιά για τις εγκαταστάσεις της Ψυτάλλειας 
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